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(H.) A magyar közoktatásügyi politikában 
XVlassics Gyula minisztersége óta minden 
téren üdvös reformtörekvések kezdenek ér
vényesülni. Nincs a  kultúrának ága, amely a 
haladás szellemétől inspirált vezérre ne találna 
lelkes kultuszm iniszterünkben, aki közokta
tásügyünk egész rendszerét m odern és egy
szersm ind nem zeti alapra fektette és a kor
szerű fejlődés biztos ú tjára terelte.

A reform oknak ez az éltető szelleme a 
kisdedóvóktól fel egész az egyetemekig m in
denütt nyilvánul, noha legelső tudós tan 
intézetünk, a budapesti tudomány-egyetem 
épp e szem pontból némely tám adásoknak 
van kitéve, amelyek legnagyobb része azon
ban jogosulatlan.

Ezúttal azonban az illetékes körök figyel
m ét oly m ulasztásra akarjuk felhívni, amely 
igazán az egyetemet terheli és amelynek or
voslására nagy szükség van. Foglalkozunk 
vele pedig abból az alkalomból, hogy a tu 
domány-egyetem bölcsészeti karán most egy
szerre két tanszék üresedett meg, amelyek
nek betöltése —  különösen az egyiké — sok 
nehézségbe fog ütközni. Alább megm ondjuk, 
miért.

N éhány nappal ezelőtt két egyetemi ta 
nár halt m eg: Messi Aurél, aki az olasz nyelv 
és irodalom tanára volt, és Patterson Artúr, 
aki az angol nyelvet és irodalm at tanította. 
Mind a kettő idegenből szakadt hozzánk, m a
gyar nyelvünket csak törve és rosszul be
szélték, szakmabeli tudom ányos képzettségük 
is alig érte el azt a fokot, amelyet egyete
münk tanáraitól m éltán elvárhatunk.

E professzorok régen, még a hatvanas 
évek elején kerültek egyetemünkre, amikor

R E G É N  Y.

A v e re b e k .
(13) —  R E G É N Y .—

I r ta :  K A B O S  E D E .

Vékonyka hangon súgott vissza XVébor- 
nénok :

— No do ilyet! Minden szót a szivemből 
olvasott ki nagysád! Tessék elhinni, hogy rá se 
tudok nézni arra a kappanpecsenyéro. Ha leg
alább papirosba göngyölhetné az ember, hogy 
hazavihetné a beteg feleségének. De nincs is 
rendjén. A feleségem fokszik gyermekágyban s 
én egyem a csirkopeesenyét.

— Kérőm, pakkoljon bo legalább egy darab 
combot, biztatta egész csöndbon a házmesterné.

A szabó röstelkedett. A hosszú asztalon vé
gesvégig minden szem a pecsenyés tálon csün
gött. Egy kis trém a m utatkozott a fölbevült ar
cokon, m intha a vendégek már túl szeretnének 
lenni azon a nehéz pillanaton, mikor azzal a 
nagy kétágú villával minden baleset nélkül kell 
kiszedniük a kappan valamelvcs részét. A tano- 
dások különösen vigyáztak. Ók még elegánsak 
is akartak lenni, ahogy ez illik a jövendő idők 
művészeihez és művésznőihez. S éppen a tréma 
m iatt nem tudtak boldogulni. Egy hosszú, beret- 
vált képű, frakkos növendékszinész épen abban a 
kritikus percben ejtotto le a kétágú villáról prédá
ját, amikor már majdnem biztonságba hozta. S 
a zsiros combrész lecsúszott a  tányér széléről, 
lebukfencezett a feketo nadrágon s egyenest 
odalapult, a  szabó leányának ruhájára. S a leáDy 
félig sikoltva, félig nevetve ugrott föl s majdnem 
follökto a felszolgáló pincért. A hosszú növen

hazánkban ez irodalm aknak nem igen akadt 
európai tudom ányos nívón álló művelője 
és igy alkalmaztatásuk első főiskolánkon 
némiképp menthető volt. Most azonban, 
amikor majdnem minden tudom ányszaknak 
nálunk is vannak hivatásos kultiválói, nem 
igen volna értelme annak, hogy a külföldről 
im portáljanak egyetemünkre tudósokat, akik
nek a m i nemzeti kultúránk teljesen idegen, 
akiket hallgatóságuk leikétől az idegen nyelv 
és gondolkozásmód örvényei választanak el 
és akik ennélfogva a magyar tudom ányos 
generáció fejlődésére vajmi csekély hatással 
lehetnek.

És épp itt van a bökkenő. Mert könnyű 
ezúttal is e szem pontok figyelembevételét 
sürgetni, ámde hol vegyen például most az 
egyetem olyan magyar tudóst, aki az angol 
filológia méltó képviselője legyen? Fájda
lom, nincs erre alkalmas emberünk és az 
egyetem ismét arra lesz utalva, hogy idegen
ben keresse azt, akit idehaza úgy sem találna 
meg. Az olasz tanszék betöltésének kérdése 
m ár korántsem  ilyen problematikus, mert e 
szakra van nagyon is megfelelő tudósunk, 
aki évek óta sikerrel műveli az olasz nyel
vet és litteraturát és e téren gazdag irodalmi 
munkássággal dicsekedhetik. Az angol filológiára 
azonban még a legnagyobb patriotizmus mel
lett sem lehetne magyar em bert ajánlani.

Hol van tehát a h iba? És miért terheli 
mulasztás az egyetem et? Azért, mert a böl
csészeti kar nem  gondolt idejekorán a kellő 
succrescentiára. A két professzor, aki immá
ron a sírban aluszsza örök álmát, évek óta 
betegeskedett és az utóbbi időben csak 
hiányosan volf képes tanári kötelezettségé
nek megfelelni. A kar bizony gondolhatott 
volna arra a kellemetlen eshetőségre, amely 
haláluk alkalmával beállhat. A bécsi, berlini,

déknek eszébe jutott, hogy ő bonviván szerepekre 
készül, tehát sohasem szabad zavarba jönnie. 
Úgy tett, m intha semmi sem történt volna. S 
mély hajlongással bókolt a szabó leányának:

— A lábaihoz esett. Adia fickója! Az em
ber föl se tenne onnyi udvariasságot egy kappantól.

És nevetett. A leány sem mert haragudni, 
m inthogy az ő hirtelen mozdulata sem volt ép
pen elegáns, amelylyol a pincért fellökto. Ellen
ben a társaság többi tagjára különösen hatott a 
a baleset. Akik már vettek volt a  kappanból és 
most észrevették a pincér arcán a megvetésnek 
azt az egész zuhatagát, amivel a bankott társa
ságát titokban elöntötte, hangosan fölnevettok. 
A többiek ellenben most kezdtek csak iga
zán trémázni s az asztal alsó felén már fel
tűnően sokan akadtak, akik előre megsúgták, hogy 
az istennek so tudnak többot enni. Egy vörös- 
képű kőműves, aki szintén a loányát gardírozta, 
egyszerűen kijelentette, hogy megveri azt az 
embert, aki még valami ételt akar belediktálni. 
Az a korcsmáros pedig, aki aW éber bácsi külön 
vendégeként ült az asztal végén, közfeltünést 
keltett. Mert fölkelt a helyéről és hangosan 
magyarázta mindenkinek, akihez csak közel 
ju to t t :

— Nem kell m agát szégyelnie. H át mire- 
való a két keze? Fogja m eg! így I

És ott m indjárt m egkapta kezével azt a 
darab lehér húst, amelyik éppen a tál szélén 
feküdt, ü g y  tette le egy kövér asszonyság tányé
rába. A kövér asszonyság erősen szabadkozott, 
do mikor a hús m ár szerencsésen a tányérában 
volt, mégis megette. A korcsmáros pedig m agya
rázva és lázitva vándorolt tovább.

— Csak nem hagyjuk meg unnak a nagy- 
hasúnak az egész ki'ppant. Elég sokba kerül, 
tessék hozzányúlni 1

S hogy olüljárjon a jó példával, ogész kis 
tornyot rakott ki a maga tányérjára. A társaság

‘-apunk mai szama nyolc oldal.

párisi egyetemeken mindig ügyet vetnek arra, 
hogy a fiatal tudós nemzedék sorából egye
seket habilitáltassanak és egyetemi tanárokká 
képezzenek ki, hogy alkalomadtán tudom á
nyos erők hijján ne legyenek.

Nem lehet azt m ondani, hogy egyete
münk bölcsészeti kara ezzel éppenséggel 
nem  törődik, de hogy gondoskodását nem 
terjeszti ki mindenre, legjobban bizonyítja a 
most megüresedett angol tanszék, amelynek 
boldogult tanára egyetlen olyan tanítványt 
se hagyott hátra, aki utódjául szóba ke
rülhetne.

Minden főiskolának és különösen az 
illető egyetemi tanárnak feladata, hogy a 
tudom ányos zászlaja köré sorakozó tanítvá
nyok közül a kiválóbbakat segítse, gyámo- 
litsa tudom ányos kiképzésükben, hogy szük
ség esetén helyt állhassanak, m int egyetemi 
tanárok. A mi bölcsészeti karunk is ösztön- 
dijazza, tám ogatja azokat a tehetséges fiatal 
tudósokat, akikben jövőbeli alkalmazhatósá
gukra garanciát lát, de korántsem annyira, 
amennyire ez tudományos szempontból szük
ség volna.

Mert hogy például az olasz tanszék be
töltésére van alkalmas emberünk, azt főleg 
annak köszönhetjük, hogy az illető Fortuna 
kegyelméből nem szorult anyagi segítségre 
és saját erejéből képezte ki magát olasz filo
lógussá, a nélkül, hogy egyetemünk részéről 
bárm inem ű erkölcsi tám ogatásban is része
sült volna. De hányán vannak ily kedvező 
helyzetben? A tudom ány, fájdalom, nem az 
a fejős tehén, amilyenül egy indus közmon
dás emlegeti és akik művelésére adják ma
gukat, nagyon is rá vannak utalva a leg
messzebb menő jóakaratra és támogatásra, 
amelyet első sorban az egyetem és a köz- 
oktatásügyi kormány van hivatva megadni.

egy kicsit morajlott, ami megbbtránkozás lehetett, 
de talán helyeslés is. Kivált az a kövér asszony
ság mozgatta erősen a fejét, aki hatalmas ét- 
végygyal pusztította már a véletlenül kapott 
fehérhust.

— Igaza van, elég sokba kerül — motyogta 
teli szájjal.

Odafönn az asztalfőn Korniss Géza meg
látta, hogy Szaplonczay arcára egy kis árnyék 
borul. Angéla is pirosabb volt, m int amennyire 
a bor és a levegő igazolhatta volna. S mivel 
úgyis a  pecsenyénél tartottak, az ő fejében pedig 
már reggel óta motoszkált az a felköszöntő, ame
lyikben elmésen fonódott össze a Szaplonczay 
nagy sikerének rajza azzal a sikerrel, amely felé 
lelkének minden tehetségével iparkodik az itt 
összegyűlt irodalmi és művészeti kolónia, Korniss 
Géza elszánta magát, hogy ezzel a  felköszöntő
vel szebb világba ragadja a már-már kellem et
lenül feszengő asztaltársaságot.

Hirtolen felemelkedett.
— Hölgyeim és uraim I
A korcsmáros zavartalanul m agyarázta to

vább, hogy ami a tálban van, az a  társaságé s 
úgy vehet magának belőle, ahogy neki tetszik. 
A kövér asszonyság sem érezte m agát találva a 
„hölgyeim ' mcgszólitéstól, hanem  megelégedett 
arccal intette a korcsmáros felé a maga helyes
lését. A szabó és a kőműves, ha  már nem ehet
tek a kappanból, hangosan kocintották össze a 
poharaikat. Wéber néni átkiáltott az asztal túlsó 
végéro (ami persze a másik szobában volt), hogy 
Angéla igazítsa meg a csipkét a nyakán, mert a 
melegben egészen lehajolt. Az a hosszú növen
dékszinész, akit az imént baleset ért, fejtegetni 
kezdte a szomszédjának, hogy egészen más az 
élet s egészen más a színpad, mihez képest a 
színpadon a pincérek is sokkal ügyesebbek.

(F o ly ta tá s a  k ö v e tk e z ik .)
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Kívánatos, hogy egyetemünk erre a kö
rülm ényre a jövőben nagyobb figyelmet for
dítson; közoktatásügyünk m ostani vezérében 
bizonyára buzgó tám ogatóra fog találni. Tu
dományos haladásunk európai nívóra emelé
sében az egyetemnek elöl kell járn ia és Wlas- 
sics Gyula közoktatásügyi politikájának leg
szebbdiadalai közé fogja szám íthatna, ha leg
első tudom ányos intézetünk e tekintetben 
való reformálasához is hozzájárulhat.

B ELFÖ LD .
Távozó fölipán. Dr. Fiait Viktor újvidéki fő

ispánt, mint a Keleti Értesítő jelenti, állása'ól felmen
tették, az erre vonatkozó kir. kéziratot a hivatalos 
lap egyik legközelebbi számában fogja közölni. Mig 
utódját kinevezik, Schmausz Endre szabadkai főispán 
végzi az újvidéki főispán teendőit is.

A vértanuk ünnepe.
Budapest, október 8.

Egy virágerdő borítja kin t a kerepesi te
metőben gróf Batthyány  Lajosnak mauzóleumát. 
A kegyelet örökszép jelei takarják  a dicső em
lékezetű férfiak sírjait is, akik vele együtt m ár
tírhalált szenvedtek hazájuk függetlenségéért. A 
virágerdő illata szétárad az országban és minden 
atom ja elviszi izenetül, hogy a főváros népe lel
kes szívvel egyesült a vértanuk emlékében. Im
pozáns, fölemelő volt a gyászmenet, amely a 
metsző hideg időben kizarándokolt a szent sírok
hoz, méltóságos volt a m aga egyszerűségében s 
ünnepi csendjével, amelybo néha-néha bele zúgott 
i  nemzeti dalok áhitatos éneke.

A főváros népe és vele az egyetemi polgárok 
délceg sprego elmerült a szomorúságában is di
csőséges kor m ithoszába s áldó, nemesitő érzéssel 
csüngött a nagy idők tanúin, akik a metsző hi
degben is m egtették a fárasztó utat, hogy imád
kozzanak azok sírján, akik hős vezéreikkel 
együtt írták tele történetünk legfényesebb lap
jait. Kossuth Lajos fia és még sokan a szó h a 
talm ával elevenítették föl a titánok harcait és 
a nép s vele az ifjúság áhítattal hallgatta di
csőítő szónoklatukat és fogékony szivük m egtelt 
a hazafiui felbuzdulás lelkes érzelmeivel.

(A gyülekezés.)
A pvászmenetben résztvevő egyesületek, kö

rök, társulatok az Újépület telkének északi oldalán 
gyülekeztek. Háromnegyed kettőkor tünedeztek fel 
itt is, ott is a lobogó alatt felvonuló egyesületek. 
Részt vettek : a Demokrata Kör, a függetlenségi- és 
48-as polgári kör, a terézvárosi társaskör, a III. kér. 
polgári kör. a Nemzeti szövetség, a Hazafias Szö
vetség, az I. kér. szabad polgári kör, az .állatorvos- 
tanhallgatók köro, a Budapesti Újságírók Egyesülete, 
az asztalos ipartestület, a cipész ipartestület, a hen
tes ipartestület, az I—III. kér. vegyes ipartestüket, a 
lakatos- és puskamüves ipartestület, a kovács- és 
bognár ipartestület, a molnárok és malommun
kások betegsegélyző egylete, a süteménykihor- 
dók egyesülete, a budapesti asztalossegédek ön
képző egyesülete, a kőmives mesterek nem
zeti egyesülete, a nemzeti demokrata munkáskor, 
az V. kerületi munkáskaszinó, a timársegédek szak- 
egylete, az Iparosítják Országos Egyesülete, a ma
gyar ifj k Haladás Köre, a gőzgépkezelők és kazán
fűtők bet gsegitő-egvesületo, továbbá a következő 
jótékonysági egyesületek : Megváltó, Szent Lajos. 
Páduai Szent Antal, Pannónia, Cornélia, Grauer 
Miksa, az Első Magyar Hazafias Hadastyán-Egvesü- 
let, az Újpesti Kossuth Lajos Jótékonysági Egyesü
let, a dalárdák közül : a Budapesti Polgári Dalkör, 
a Testvériség Mav. Dalköre, az asztalossegédek da
lárdája, a siitósegédek dalosköre, a kovácssegédek 
és kocsigyártók dalköre stb. stb.

Lelkes éljenzéssel tagadták az egybegyűltek 
Ma tuska Alajos alpolgármestert, aki A/wddg Géza 
tanácsjegyzővel jelent meg.

Szép volt az egyetemi ifjúság felvonulása, 
amely diszmagyarban, büszkén lépegetve hoztx el 
koszorúját. Éljenzés hangzott föl, amikor néhány 
kocsin megérkezett a váci függetlenségi polgárok 
küldöttsége dr. Zádor János polgármester és dr. Bé
vé z Béla ügvvéd vezetése alatt.

A térségen egy; együitek folytonos ovációkban 
részesítettéit az öreg J/aJarasr Józsefet, Illyés Bálint 
országgyűlési képviselőt, és az öreg honvédeket, 
akik a hűvös, szeles időben fázósan húzták össz° 
az atillájukat. A gyülekezés és rendezés munkáját 
Gara József szerkesztő intézte, s a Krecsányi kapi
tány vezetése alatt kirendelt lovas és gyalogos rend
őrüknek itt nem igen akadt dolguk.

Közel 3 óra volt, amikor a gyülekezés véget 
ért, s a rendőrség megadta a jelt az indulásra.

(A  g y á sz m e n e t.)
A menetet díszbe öltözött lovasreudórök nyi

tották meg. majd utáltok kocsikon a rendezőség, az 
alpolgármester és a képviselők, nagy részük disz- 
rragyarban. A gyalogoló sokaság előtt a zászlóvivők 
haladtak fekete és gyászfátyollal bevont nemzeti 
lobogókkal. Csöndben, méltóságosan haladt a vagy 
húszezer főnyi tömeg a Báthory-utcán, Vaci-körutor. 
át, útközben folyvást növekodve. Az egész utón ég
lek a gázlámpák. Az Operánál néhány percig 
megállt a menet s követelte u fekete lobogó ki
tűzését.

— Tűzzék l:i a fekete lobogókat! Le az intendáns
sal'. zúgta a tömeg; de hamar el is hallgatott, úgy 
sem remélve eredményt.

A Kossuth-nóta, majd a Himnusz lelkositő hangjai 
mellett értek Ui az Erzsébet-köruton át a Kerepesi-utra 
s itt már annyira felszaporodott a tömeg, hogy a 
menet eleje már a köztemető-uton járt, mikor az 
utolsó csapatok még akkor kanyarodtak be a 
kőrútról.

Egy-egy halkabb abeug kiáltás hangzott fel a 
gyászmenet soraiból a csupaszon maradt házak 
előtt, de a hol azután volt fekete zászló, a szép 
leányarcokkal megtelt ablakok felé barátságosan 
köszöntgetett föl az egyetemi fiatalság daliás csapata.

A menet negyed öt óra tájban érkezett a te
mető kapujához.

(A  te m e tő b e n .)
A fekete drapériákkal bevont Batthyány mau

zóleum előtt már a kora délutáni órákban kordont 
vont a rendőrség, hogy helyet tartson fenn a nota- 
bilitások és a szónokok számára. A hűvös szél da
cára egyre szaporodott a közönség száma. Egymás
után érkeztek a függetlenségi és 48-as párt tagjai: 
Kossuth Ferenc, llentaller Lajos, gróf Benyovszky 
Móric, Ugrón Gábor, Holló Lajos, Györy Elek, Páz- 
mándy Dénes, O/ay Lajos, Zrdn&a Zsigmond stb. A 
Batthyány-család részéről a martir-halált szenvedett 
miniszterelnök leánya, özv. Beniczky Gáoornó és 
gróf Keglevich Béla voltak jelen.

A mauzóleum felső terraszán egymásután he
lyezték el a remek koszorúkat. Közepén, közvetlenül 
a márványtáblás felirat alatt egy élővirágból készült 
gyönyörű koszorú pihent, amelynek széles fekoto 
selyemszalagán ez állott:

— Felejtbctlen atyjának — Hona leánya.
Ez volt az ügyetlen családi koszom. Ezen

kívül megkoszorúzták a sírt a Budapesti Újságírók 
Egyesülete, a magyar ifjak Haladás Köre, a buda
pesti ügyvédi kamara, a kassai függetlenségi párt, 
az orsz. függetlenségi és 48-as párt, az iparos ifjak 
orsz. egyesülete, Vae városa, a műegyetem és a in. 
kir. tud. egyetem, Hódmezővásárhely város közön
sége, az egyetemi kör, a terézvárosi kör, a demok
rata kör, Budapest székes főváros polgársága, az 
orsz. nemzeti szövetség, az állatorvosi akadémia 
növendékei, az asztalos ipartestület stb.

A hatalmas gyászmenet kevéssel négy óra után 
ért bo a temetőbe. A menet élén jött .Vafas&a alpol- 1 
gármester, aki a főváros koszorúját tette le a sírra, i 
Ugyancsak ekkor érkezett meg Madarász József kép- , 
viselő Hermán Ottóval. A függetlenségi párt ezen 
nesztorát a közönség éljonzéssol fogadta.

A menet megérkezése után az egyesitett dalár
dák Ih.mnusa nyitotta meg a gyászünnopélyt.

Ezután Gara József szerkesztő lépett a feketo i 
drapériával bevont szónoki emelvényre s szép be
szédet mondott.

— Sokan vagyunk itt, hála a polgárság kegye
letének ; de sokan vannak, akik nincsenek itt. Ma
gyarország miniszterelnöke itt van közöttünk. Ne 
keressék, csak aholt van itty aki 1849. október 6-ikán 
meg tudott halni a hazáért ; most 1899. október 
6-iKán, még csak meg sem tudtak bukni a hazáért. Pedig 
eljöhettek volna ide, itt van mit tanulni. A kis kato
nákat is el lehetett volna ide hozni, mert ez az igazi 
példakép. (Tetszés.) Itt lehet tanulni haza iránti hű
séget, bntorsugot és hnlálmegvctést. Ez a: igazi har
cos emlék I (Lelkes éljenzés és tetszés.)

Gara beszéde után a diszmagyarba öltözött 
Kossuth Ferenc lépett a szószékre s a következő 
beszédet mondotta :

B atthyány Lajos, ki c sírban nyugszol, tudod-e, 
érzed-e, hogy itt állunk hantidon, áldva emlékedet? 
Dicső széliéin, tudod-e, hogy még ma is gyászol 
nemzeted, bár félszazud műit cl. mióta kiizenvedel? 
Hallani velem azt a re.uénykiáltast, inelyiyel meg
halta!: élen a haza! Honvédőink, mikor szuronyt 
szegezve rohantuk élőié a golyózápor között, akkor 
kiáltottam ezt. Te, felttrdcii állva, sírod szóién kiál
tottad, mikor a golyózápor kioltíi életedet, tí remény- 
kiáltást hallotta akkor az egész nemzet, mert sin 
csend volt mindenütt, a temetőnek csöndje! Úgy 
hangzott ez. mint végrendeleted. A k/itsegtieesós per

cében a to látnoki szellemed vigasztalt. A jövendő 
jósoltad inog; sírod széléről láttad, hogy hazád élni 
fog. Talán sejtetted azt is, hogy emléked és a haza 
ikertestvérekké lettek; nemzetünk nein élhet emlé
ked nélkül. Halálod váratlan volt és kínos. De dicső
séged örök lesz, uj meg uj babért hord sírodra 
a honfi-kegyelet. Meghaltál, mint ember, de örök 
életű vagy. mint emlék ; örök életű vagy, mint 
eszme; halhatatlan vagy. mint Magyar Dicsőség! 
Senki sem tudja, hogy miért kellett mezhalnod. 
Talán a sírba vitték magukkal e rejtélyt azok, akik 
meggyilkolták levert ellenfeleiket. Vagy talán ók 
maguk sem tudták, hogy miért követelték Batthyány 
halálát. Meglehet, hogy mint undok hiénák, csakis 
bután vérét szomjazták legjobbjainknak.

* A történelem megírta, hogy Batthyány egyképp 
hü volt nemzetéhez és királyához. A végsőségig el
ment Deák Ferenccel együtt az engesztelési kísérle
tekben, még akkor is. mikor mar az egész nemzet 
a fegyveres önvédelemben keresett és talált menedé
ket. Miniszterségéről lemondott; ugyanakkor mon
dott le. mint Deák, és velő együtt igyekezett a nem
zet számára megmenteni a kire yt <-s a király szá
mára megmenteni a nemzetet.

És mégis, bár együtt jártak, ogyiitt cselekedtek, 
Deáknak ?o-'mi bántódé^i nem tatt, Batthyány pe
dig bitófabrlálra lett ítélve. Őriöngési rohamba 
érett talán a féktelen hóhérhad. Bitófára Ítélte az 
egyiket, sza‘ '.dón hagyta a másikat. Vagy talán volt 
Bntthyáuynak a hóhérok szemei előtt valami titok
zatos bűne. Talán bűn az. hogy szerette és szolgálta 
hazáját és királyát és nem tudta, nem akarta elvá
lasztani a nemzetet a kiiálytól, visszavonulván in
kább n hatalom polcáról, mintsem hogy az összeüt- 
közősben ré«zt vegyen. Teljes ártatlanságán ik tudata 
olyan volt, hogy nem is kerülte Windischgratz ha
talmát. Pestre jött. ahol 1849. január 8-án elfogták s 
amint Laibach feló vitték, maga csendesítette le Sár
váron és Ciliiben a lázongó népet, mely ki akarta ól 
szabadítani. Annak a sötét korszaknak, melynek tör
ténelme gyászkerelü lapra van megírva, Batthyány 
ki végeztetése a legépbekiáltóbb merénylet volt az 
emberi jóhiszeműség, az ölök igazság és a lelkiis- 
meroteeség legelemibb fogalmai eilen.

I)e nem akarom e sir nyugalmát tovább za
varni, az emberi érzés legmélyebb felháborodásával 
Batthyányban meghalt, ami halandó volt. de az 
eszfne el, moly nemes szivét dobogtatta I összefor
rasztani a magyar királyt a magvar nemzettel, e? 
volt eszme e. ez volt célja. Ez volt az ő ideálja, ea 
sugárzik ki sírjából,

Batthyány Lajos, magyar hazánk első miniszter- 
elnöke, a maeyar alkotmány, szabadság, népjog, ál
lamiság első őre! Nem a hivatalos ország all itt sí
rod körül, de itt áll a magyar nemzet, ide hozta 
kegyeletét, háláját, lelkét, szivét. Mo hoztuk végte
len kegyeletünket mi is, az o s:á.' s függetlenségi 
és 48-as párt; idő hoztuk babérkcszm unkát; hálá-nk 
vagyunk emlékednek, mert te is egyike voltai azok
nak, akik példát adtak a hősi ko; szakban arra, hogy 
miképp kell a hazaért élni és miképp kell a hazáért 
meghalni tadni! Legyen könnyű hamvaidon a haza 
földje. Legyen áldás magasztos szellemeden, moly a 
hnzafiság egének egyik legragvogóbb csillaga! Áldás 
reád! Áldás reád ! (Hosszas éljenzés.)

Most Illyés Bálint lépett az emelvényre és 
olszavalta ez alkalomra irt „Vértanuk sírján* 
eimü gyönyörű ódáját, melynek három strófája így 
hangzik:

De nem, do nem ! A hősök lelke é l !
Nem haltak ők hiába a honér' 1 
Reánk hagyták a jövő zálogát,
A nép szivébe vérök átszivárg,
Hogy égjen ott szabadság lángjaként,
S a nemzedékre hintsen újra fényt I . . .
A nemzedékre ? ! . . . Mintha lelkemet 
Egy felhő szárnya csapta volna meg I . . .
Sötét a föld, az ég oly fclleges,
Nagyot, dicsőt ez a kor nem keres ! • . . 
Posványba dől, elvet, hitet-cserél.
8 térden csuszkái a szennyes ó rdekér* I . . .

Do oh, to szent főid, csak dobogj, dobogj!
A hősök lelke újra fellobog!
Mondd nékiek : hogy szellemük velünk,
S fásult közönyből újra ébredünk 1 
órcsillagul, mig lelkök fenn ragyog:
Nemcsak voltunk, leszünk is magyarok I

A lelkes éljonzés után Holló Lajos országgyű
lési képviselő mondta el poétikus lendületű be
szédét :

ötven év telt el. úgymond, e gyászos nap után 
néma közönyben. Ugv érzem, mintha e félszázad 
alatt a föld göröngyét egy dermesztő fagy hidege 
járta volna át. És e fagy, e dermesztő hideg lehatott 
a sir öléig, ahol a hősi vértanuk nyugoszszák örök 
almaikat. Tudjátok-e, mi az igazi véitanuság? Mog- 
balni egy nemzetért és élőiét adni az eszméknek, 
amelyek a nemzet szivét at- és átjárják. Ez nem 
halál, ez megdicsőülés. Do meghalni hiába, meghalni 
a nélkül, hogy az eszméket életre kelteni tudnunk, 
hogy a nemzet közönyös szivét megindítani tudnánk, 
ez a poklok pokla, ez a kárhozat 1

És én úgy latom, mintha kikelnének sírjaikból 
a hó?i vértanuk, itt latnának közöltünk vértelen 
ajakkal, szemük néma fajdalommal, ajkuk panasz- 
sznl van tőle: mi eldobtunk egy életet májunktól, 
ósi nevet, gnzdngfigot, családi boldogságot, mindent 
áldozatul hoztunk a ház ért. Felkeresik a palotákat, 
tegyétek felre az elveket, hiszen szentebb annál a 
kötelesség a haza iránt. Felverik a kalmárt könyvei 
mellől: anyagi előnvükat hajszolsz elfeledkezel.
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mivel tartozol a hazának? És a noleárt és a mun
kást: "kik jogokat, jólétet, megélhetést keresnek és 
a haza bajai iránt közömbösek. És mindenütt űzik 
a zsibbasztó közönyt, a tespedést, a kishitűséget a 
nemzet leikéről.

Félszázados o viaskodna és a föld még mindig 
hide<T, a rög még mindi g kemény. Ám a nem
zet eszmélni kezd. Húsz év előtt még. midőn e he
lyén álltunk, alig néhány száz ifjú hallgatta az em
lékezés szavait. Ma már a százezrek szemeiben 
csillan meg a könny és holnap már a milliók lelké
ben fog visszhangozni a hala és emlékezés szava. 
És a milliók könyhullása, szívverése átmelegiti a 
haza földjét és ez a meleg lehat a sir öléig, a meg
dermedt szív újra érez és a vértanuk égi szelleme 
.eragyog o nemzetre s lelkűket a megdicsőülés ér
zése hatja át.

— Nem haltunk hiába!
Igen, nem haltatok hiába. Él még a nemzet. 

Erkölcsében megtisztul nemes emlékezetetek által, a 
hiúság vásárát kiveti leikéből, elűzi az önzésnek és 
oaszonlesésnek démonát lerázza a közönynek, érzé
ketlenségnek zsibbosztó hidegét. Él a hazáért, miként 
ti: nemesen, önzetlenül, áldozatokat hozva.

így éljen a ti emléketek örökké e földön és 
;gy le g y e n  te ljes a ti dicsőségtek.

A nagy hatást keltett beszéd után Molnár Jenő, 
a függetlenségi és 48-as polgári kör elnöke, ma d 
dr. Pollacsek Sándor a Demokrata kör koszorúját 
helyezte el mélyen átérzett szavak kíséretében.

Utolsónak Erdélyi Miklós egyetemi hallgató, nz 
egyetemi polgárok nevében mondott hatásos beszé
det, amire a budapesti polgári dalkör vezetése alatt 
az egyesitett dalárdák énekének hangjai mellett 
sorra vonultak fel az egyes testületek és küldöttségek 
a mauzóleum terraszára ahol aztán letették a ma
gukkal hozott koszorúkat.

Egész virágerdő borítja most a vértanú minisz
terelnök mauzóleumát, öt óra után ért véget a meg
ható gyászünnepólyN A szétoszló több ezer főnyi kö
zönség sűrű soraiból kiváltak Kossuth Ferenc, Illyés 
Bálint, Gara József stb. s bérkocsikon a 9 vértanú, 
majd Csányi íjászló sírjához hajtattak, ahol letették 
koszorúikat. Innen báró Perényi Zsigraond sírboltjá
hoz mentek, ahol Kossuth Ferenc Mezőtúr városának 
koszorúját rövid kegyeletes szavak kiséretében tette 
le. Végül még H’oront'eczAy Miciszláv herceg sir át 
koszoruzták meg.

Az egybegyült ünneplő közönség ezrei telje
sen rendben oszlottak szét.

•
A Budapesti Újságírók Egyesületének képviseleté

ben dr. Bán Zsigmond, Clair Vilmos, Cziklay Lajos, 
Greiner Jen ő , Hollósy Géza, Szőllössy Zsigmond és 
Zempléni P. Gyula óriási babér és pálmákból össze
állított koszorút vittek ki gróf Batikiány Lajos sirjára, 
melynek nemzeti szalagjain ez a felírás olvasható: 
„Magyarország vértanú miniszterelnökének örök emlékére 
— a. Budapesti Újságírók Egyesülete*, Cziklay Lajos 
tette le a koszorút a mauzóleumra, tolmácsolván az 
egyesület el nem évülhető háláját a vértanu-ha'ált 
elszenvedett első felelős miniszterelnök iránt, kinek 
kormánya alaptörvényekbe foglalt i a március 
15-iki 19. pont követeléseit, s ezek közt első helyen 
a sajtó szabadságát. A hivatásos újságírók mindig 
és minden körülmények közt szent kincsuek tekintik 
a sajtószabadságot, mint a hamisítatlan szabadság 
legnagyobb biztosítékát. Szent fogadalmat tesznek a 
hivatásos újságírók a vértanú miniszterelnök sírjánál, 
hogy a kezükre bízott szent kincset életük fogytáig 
megőrzik is vigyázni fognak, hogy nz csorbítat
lanul maradjon örökségül az utánuk jövő nemzedék'e.

•
Az Országos Iparegyesület, melynek első ciklusá

ban gróf Batthyány Lajos 1841 —1849-ig elnöke volt, 
ma kegyelete jeléül díszes koszorút helyezett el a 
Battuyány-mauzoleumon.

l l I I í E K .

Budapest, október 8.
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e'Őfize és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
esen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

A német ecíssér nővére Budapesten. Teg
nap óta sztkesh varosunkban időzik a német csá
szár nővére, a meiningeni nagy hercegné fér ével, 
•eanyával cs ndvartartasuv .l. A fejedelmi vendégek 
ma este a P ík-Klub. an ebédeltek, ahol a klub ig .z- 
gutója, Atzél B?l.i báró fogadta őket. A fejedelmi 
pár asz’aiauál ültek : Gróf . .o/<e, báró Ruháén főud- 
' a iiH tter n, > vei, aki a i, egboldogult Radó Kannán 
leánya A fe/ ■ . mi vendégek több napig maradnak 
J|idi pesten. 1,» ;.ap az üuzágos Kaszinó höigyter- 

inen gft < meg, ebédre utdig ismét a Park- 
K unba forrnak menni. •

—  A z  o r o s z  t r ó n ö r ö k ö s  h á z a s o d ik .  Pa
risból tclegrafáljók, hogy n Journal értesülése 
szerint az orosz trónörökös feleségül veszi a con- 
naugliti hercegnek leányát, az angol királynő uno
káját. Egyelőre még csak olyan újsághírről van 
szó, amely megerősítésre szorul s így korai volna 
a házasság rendkívüli politikai fontosságát mér
legelni.

— A hon véd elm i m in iszter  a Petöfl-hásra. A
magyar óllamvasuti főműhelyek alkalmazottai báró 
Fejérváry Géza honvédelmi minisztert is meghívták 
a Petőfi-ház alapja javára rendezendő mulatságukra. 
A miniszter, mint nekünk jelentik, ölvén forinttal vál
totta meg tiszteletjegyét.

— Jczsof főherceg- Gyarmathynéhoz. Simon 
Péter, mint az Ellenzék Írja, egy könyvéhez Gyar- 
mathynétól, az ismert Írónőtől, József főhercegnek 
hozzá irt Ieve'eit kérte. Gyarmalhyné természetesen 
a főherceg beleegyezésétől tette függővé a dolgot s 
egyúttal jelezte azt is, hogy azok a levelek, amelyek 
a főhercegnek róla való dicséreteit tartalmazzák, ki
maradjanak. Érdekes erre vonatkozólag a főherceg 
alábbi levele:

Ő-Tátrafiired, 1899. 30. IX. 
Nagyságos asszonyom!

Bocsánatot kérek, hogy egy kissé késtem a 
válaszszal, 25-én irt szives levelére ; de nz őszi 
hadgyakorlatok befejezésével, 14-tn jöttom ide 
é3 azóta elvadultam a magas Tátra bércei között, 
úgy hogy csak tegnap este hajtott haza a zöld 
tótól a szakadó eső.

Simon Péter tanárt barátaim sorába sznmi- 
tom és ismerem minden munkáját. Legnagyobb 
készséggel éa örömmel engedem meg, hogy 
mindazon leveleket, melyeket Nagyságodhoz in
téztem, nj müvében közzébocsássa, sót éppen 
azokat tessék neki átadni, amelyekben magyar 
őszinteséggel megmondtam az igazat Kalotaszeg 
őrangyaláról!

Azok főképp beleillenek a közművelődési 
történetbe.

Mindig örömmel látom a kalotaszegi munká
kat és itt, a feleségem villámban fokozott mér
tékben láthatni a szép varrottasokat.

Magamat további becses emlékébe ajánlva, 
csókolom a kezeit és maradok váltig

legöszintébb tisz'előjo 
József főherceg.

— B n c iu  a Ferencvárosban. A ferencvárosi 
templom védószentjének, Szent Ferencnek nevenr.pjat 
ma ünnepelték meg a régi hagyományokhoz híven. 
Szeles, esős, hideg idő volt egész nap és ez okból a 
búcsú igen sokat vesztett eredetiségéből s élénksé
géből. Az eső többször szétkergetto az ünneplő kö
zönséget s igy a Ferenc-téren, s utcában, ahol eze
lőtt óriási tömegben hullámzott a nép, ma az árubó
dék, körhinták, bábszínházak kevés embert csábít
gattak magukhoz. A nép ellepte nz apró ferencvárosi 
korcsmákat s ott mulatott a késő éjjeli órákig. A 
búcsú egyházi része a plébánia templomban folyt le, 
ahol kettős ünnep is volt,— a kerületé, meg a Szent 
Ferenc-re túli atyáké. Reggel 8 órakor meg 9-kor 
csendes mise volt. utána prédikáció, majd 10-kor 
zenés nagymise, amelyen a szertarást Kurz Vilmos 
plébános végezte. Délben a pl- bánián dissebéd volt 
a kerület előkelő polgárlinak részvételével. Az egy
ház ünnepét délután 4 órakor li áni. val fejezték be,

— Eat.hyány-eroklye. A Batthyányiak ősi 
fészkében, Ikervárott tegnapelőtt tartott gyászisfoni- 
tiszteletnél rendkívül mély halassal volt a joionvol- 
takra, midőn Kitéri sárvari prépost-plébános ünnepi 
beszéde befejeztével felmutatta azt az olvasót, melyet 
az első magyar minisztere nők, Batthyány Lajos 
gróf utolsó utján kezében tartott. A vértanú ez ol
vasót mártírtársa Vécsey Károly gróf tábornok ne
jének ajándékozta. Vécsey grófné félszázadon át 
benső kegyelettel őrizte a művészi kivitelo által is 
rendkívül értékes ereklyét és most odaadta Szont- 
klaray Jenő Csanádi kanonoknak további megőrzés 
végett. Az ikervári gyászünnep alkalmából a kano
nok rendelkezésére bocsá tóttá az ereklyét a gyász- 
szertartást végző sárvári prépost-plébánosnak.

— U tazást ösz.ündljak . Ií7acsic? Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter minden évben nagyobb össze
get vesz Jöl a költségvetésbe, hogy an ól utazási 
sztöndi akat utalványozzon. Most is beton kaptak 

i.y ] énzsegiteégel és pedig dr. Preisich Kornél gyer
mekgyógyász ti, dr. -ra m z  Hugó nőgyógyászati 
tanulmányokra, Sabathiel 111 kiírd mérnök bidépités- 
tani, l app Károly tanársegéd gto’ogini tanulmányok 
folyiatásana < előmozdítására 1000—1009 frtot. Dr. 
Cserép József egyetemi magántanár indogcrman nyel
vészeti, dr. Fineky Ferenc sárospataki jogakadéiniai 
t nar büntetőjogi és Fctmcry Lajos ’ogsziaorló nem
zet közjogi tanulmányokra 509—510 frtnyi utazási
ösztöndíjat kap tak .

— R eform átusok gyülÓ3e. A dunameliéki refor
mátus egyházkerület közgyűlését október 21-ikére 
hívta össze az elnöúség. Az uj lo készek le .-\ati.sa 
22-ikéu de előtt tiz órukor lesz a Káivin-tén refor
mátus templomból). A felavatásra vaió jelentkezése
ket a püspöki hivatalhoz kell intézni. A közgyűlést 
inén előz'• lég 19-ikén éz 20-ikán a theologisi választ
mány, illetőleg a tő-, közén- és uépiskol** bízott- J 
ságok iiléeo— |

— A  d e n i l i  b ik a v ia d a l .  Parisból táviratoz
zék : Ma kellett volna Denilbon, Paris közelében 
a lapokban már két hónap óta jelzett bikavinda- 
loknak kezdődniük. A bika, alighogy bevezették 
az arénába, megvadult, éttörto a korlátokat és 
elszökött. A nézők között nagy pánik támadt. 
A borzasztó tolongásban sok embert össze
tiportak. A bikát csendőrök vették üldözőbe és 
nemsokára revo’verlövésekkel megsebesítették, 
végül egy torrero megölte. A tikaviadalokat be
szüntették.

— A karm eliták  tem plom ának fe lszen te lése .
A karmeliták re-nek uj templomát, rr' v az Angyal
földön épült, 15-én szenteli föl Faszary Kolos bíbo
ros hercegprímás a király jelenlétében. Az ünnepség 
három napon át tart és sorrendje a következő:

Ofrfőter 15-ikém Reggel nyolcadfél órakor a 
templomot felszenteli a hercegprímás. Tizenegvedfél 
órakor a király megérkezése, azután ünnepi mise, 
mely után a király eltávozik. Délután négy órakor 
Steiner Fülöp székesfehérvári püspök az oltári szent
séget körmenetben az öreg kápolnából az uj 
templomba viszi, ahol dr. Wolatka Nándor címzetes 
püspök beszédet tart. Utána litania és pápai ál
dás lesz.

Október 16-ikán: Délelőtt kilenc órakor dr. Pa- 
lotay László nagyváradi kanonok beszédet tart. amely 
után öchlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspök 
misét mond. Délután öt órakor Riesz Ferenc kaime- 
lita atya mond egyházi beszédet. Utána Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát litániát tart.

Október 17-én \ Délelőtt kilenc órakor Bogisich 
Mihály esztergomi kanonok címzetes püspök beszé
det tart, utána báró Hornig Károly veszprémi püs
pök misét mond.

Délután öt órakor dr. Proltaszka Ottokár eszter
gomi lelki igazgató beszédet tart. utána befejező ál
dást oszt Te Deummal Futrovácz Ernő gyón segéd
püspök.

A hívek., akik e három nap bármelyikén a 
templomot Iá ogatják 8 a szentségekhez járulván a 
pápa szándékára imádkoznak, t©1 jós búcsút nyernek.

A felszentelésre csak korlátolt számú belépő
jegyet adtak ki, amelyek 15-én délelőttre szólnak, 
azután azonban bárki látogathatja a templomot.

— Adományok a Fetöfi-házra. A létesítendő 
Petőfi-ház alapja javára szeptember 21-ike óta a kö
vetkező adom nyok folytak be: a brassói törvény- 
széki elnök 2 írt, margittii lőszolgabiró 3 frt 40 kr. 
Kachelmann Farkas 15 frt. kalocsai főkáptalan 25 
írt, dicső-szt-mnrtoni áll. ép. hivatal 3 frt, Beszterce
bánya város 4 frt, miavai főszolgabíró 16 frt 50 kr, 
dr. Zsindely István akad. ig. 8 frt. VII. kér. pénz
ügyőri biztosság Bpest 3 frt 10 kr, Hajdu-Böször- 
m-ny polgármestere 78 frt 68 kr. mándoki főszolga
bíró 6 Irt 10 kr. Zenta város 9 frt 95 kr, Rima
szombat város 25 frt 30 k r ; mezökeresz esi fő
szolgabíró 8 frt 19 kr, Tanácsi község 1 frt. S.-Szö
ged elöljárósága 1 frt, kisucaujhelvi főszolgabíró 
11 frt 90 kr. versec-kubini helyi érdekű vasút 
1 f rint 50 kr, fehértemplomi királyi ügyészség 
3 frt, pécsi főszolgabíró 7 frt 10 kr. Selmecbányái 
bányaigazgstóság 6 fit. pozsonyi dohánygvár 50 
kr, aradi áll. jósz igignzgatóság 2 frt 35 kr. Szontes 
Jancs Győrött 8 Irt. teraes-rékási főszolgabíró 63 frt 
30 kr, Bitló József pirásbirú 1 írt 25 kr, ungvári 
pénzügyőri biztosság 12 Irt, Vida Gyula pénzügyőri 
biztos 5 frt 45 kr. Besztercebánya v. tanácsa 5 frt, 
mngv. takaréknénztárak k. p. jelzálogbank’a 5 frt, 
Lőcse varos 121 frt 15 kr, Egyetértés kiadóhivatala 
20 frt, Frankovsxky Gyula pénzügyőri biztos 1 írt, 
Szászváros varos 1 írt, nagyatádi főszolgabíró 6 frt 
7.5 kr, II.-M.-Visaihely tanácsa 105 forint, Forcher 
Adolf Budi pest 14 frt, Zsóry György ózdi főszolga
bíró 2 Irt 24 kr, Schneidt Nándor pénzügyőri biztos 
7 frt 80 kr, Quirinyi Gusztáv főmérnök 1 írt 
50 kr, Hegedűs János Nagy-Becskerek 1 frt, 
abonyi főszolgabíró 2 írt 70 kr., Kunhegyes község 
10 fit 15 kr. periaki főszolgabíró 80 kr., fiumei íő- 
vámhivat l 25 Irt 50 kr., nagykárolyi járásbíróság 2 
frt 60 kr., kolozsvári dohánygyári igazgatóság 9 irt, 
Antal János Brassó 8 írt 30 kr., Tokay Elek k.- 
apati jegyző 32 fit 82 kr., fiumei dohánygyári igaz
gatóság b lit 50 kr., Vidovich B. Nagy-Várad 5 írt, 
Nvisztor Alajos m irgittai főszolgabíró 9 frt, hiitszegi 
főszolgabíró 95 kr, Laczkovich Elek 5 frt, Czihat 
Karoly tűi kévéi polgármester 57 frt 50 kr, Wein- 
hnrdt Manó Szabadka 2 frt 10 kr.. kisucaujhelvi 
főszolgabíró 3 frt 45 kr., késmárki all. polg. iskola 
3 Irt 50 ki., medgyesi főszolgabíró 3 Irt 85 kr., sop- 
r< nyi all. főreiiiskola 4 frt 80 kr., Zabb János so- 
r ksári plébános 5 frt, Zabb János gyűjtése 11 frt 
50 kr., dr. Dakaridó Ján- s 1 frt, Beksics Gusztáv 10 
Irt, mely adományok a Pesti Hazai Első Takarék- 
péuztaiban kamatozó főösszeghez csatoltattak.

— Alapítványi helyek. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a bécsi Teréziánumban 
megüresedett barom Maria Terézia-félo magyar ala
pítványi helyet Shöfer Ernőnok, rayya»MÓ» Fittek Bélá
nak és galaiithai Nagy Lászlónak, a király nevét vi- 
seió két magyar al.prtvanyi helyet draskóci és jót dán- 
földi Ivánka Gézának és vásáros-nantenyt és nagy-lónyai 
L' nyay Istvánnak, a király nevet viselő léialapitvá- 
nyi helyet gróf Pongrácz Jonőnek, a Lónyay István
nak egesz alapítványi helyre való atnelyezése aital 
megüresedő, a király nevet viselő fél-alspitvanyi 
bolyét pedig vásá> os-naményi és nagy-lónyai Lónyay 
Zsiginondnak adományozta.

— T éli tanfolyam . Az építő iparosok téli tanfolyama 
n magyar királyi ul ami felső ipariskolában (Damjauich- 
utí’.J* *'v. czáui) november 3-án nyílik meg. A tanfolyam 
négy téli félévro terjed , a tanítás pedig november 
3-ikától március végéig tart. Beiratkozni október 20-ikától 
2U-iiZ tohoti
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— M unkások k itü n tetése . Az országos ipar- 
egyesület igazgatóságának mai ülésén adták át azo
kat a legfelsőbb kitüntetéseket, amelyeket ő felsége a 
király Kntits Antalnak, a Franklin-társulat tördelőjé- 
nok, Gallus Péter és Tornyos Antal, a székesfehérvári 
Felmaycr-féle kékfestő-gyár művezetőinek, valamint 
Kautny Mátyásnak, a Tcpits-gvár munkásának sok 
évi hü szolgálataik elismeréséül adományozott. A 
lovag Fáik Zsigmond alelnök elnöklet© alatt tartott 
ülésen a Franklin-társulatot Hirsch Lipót, a Felmnver 
gyárát Gerö Jakab, a Topits-féle gyárat pedig főnöko 
Topits A. József képviselte. Fáik elnök menyitó be
szédében lelkes hangon méltatta a kitüntetés nagy 
jelentőségét. Dicsőségesen uralkodó, szeretett jó kirá
lyunk figyelme — úgymond — mindenre kiterjed. Meg
látta azokat a derék, szorgalmas és ügybuzgó magyar 
iparosokat, akik fáradságot nem ismerve, lankadat
lan buzgalommal hazájuk iparának felvirágzásán 
dolgoznak. Elismerte munkálkodásukat és érdemeik
hez méltóan, az országos iparegyesület felterjeszté
sére, kitüntette őket. Melegen üdvözli ezután a ki
tüntetett muhkásokat és a jelenlevők éljenzése köz
ben átadja Katits Antalnak a koronást ezüst, Kantny 
Mátyásnak pedig az ezüst érdemkereszíet. Bejelenti 
egyúttal, hogy a Felmayer-fóle gyár kitüntetett mun
kásainak ezüst érdemkeresztjei a gyár kérelmére 
ünnepélyes átadás végett a székesfehérvári polgár- 
mesteri hivatalnak küldettek el. A kitüntetett munká
sok meghatott hangon, hálás szavakban fejezték ki 
köszönetükct a legmagasabb királyi elismerésért. Az 
ünnepély emlékezetére a Felmoyer gyár 400, Topils 
A. József gyáros pedig 200 koronát adományozott az 
országos iparegyesületnek érdemes munkások jutal
mazására és buzdítására.

— Tanulm ányút. Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter megbízása folytán Szokolay Kornél, a Jfa- 
gyar Kánizet főmunkatársa, hosszabb tanulmányutat 
tesz Boszniában é3 Hercegovinában, hogy az ottani 
közgazdas.igi viszonyokat tanulmányozza a magyar- 
bosnyak forgalom szempontjából.

— A közeledő Ureohla. A Rómában megjelenő 
L'Italia október 6-iki számában a következőket Írja:

rHa szeretettel kísérjük is testvérünknek, Ro
mániának haladását, amely éber őre a latin civilizá
ciónak a Balkán félszigeten, másfelől n^m tagadhat
juk meg elismerésünket a magyaroktól, akik baj- 
társaink voltak lüggetlcnségi harciiukban; uem ta
gadhatjuk meg azt a vitéz magyar légiót, amely 
Garibaldit vezérül követte. Bizton állítjuk, hogy e 
két nemzet a nyugati kultúra javara a sziav áram
lattal szemben közeledni fog egymáshoz. Az orien
talista kongreszus magyar küldöttei, különösen Ováry 
Lipót, az olasz háborúk e régi harcosa ebben nz 
irányban működnek. A román delegátusok feje: 
Urechia, az illusztris szenátor, hajlandónak nyilatko
zik ily barátságos közeledésre és kijelentette, hogy 
amennyiben a XlII-ik orientálista kongresszus Bu
dapestre hivatnék meg, az összos román tudósok 
meg fognak ott jelenni. E birt szerencsés előjelnek 
tartjuk, mert a művészetek és tudományok művelői
nek egyesülése a népek egyesülését szokta megelőzni.*

— Jégeső októberben. Az október, amely oly 
szép, meleg napokkal köszöntött be, ma délelőtt az 
időjárásnak olyan szeszélyét mutatta be, nminőre 
már régen nem volt eset. Délelőtt 11 óra tájban a 
dühöngő szél nagy viharfelhőt hajtott a budai begyek 
felöl a főváros fölött. Az őszi napfényben egyszerre 
hatalmas jégzápor oredt meg a felhőből. A lehullott 
jégkristályok fényesen ragyogtak a napsugarakban. 
Néhány percig tartott a ritka természeti tünomény, 
amíg a felhő elvonult a főváros fölött. Délben ismét 
összeverődtek a felhők és kürülbcltyl egy negyed
óráig sürü, szitáló eső esett.

— Házasság. Székolyföldvári Szilágyi Viktor 
dr. miniszteri segédfogalmazó eljegyezte ruttkai Báth 
Péter országos képviselőnek a kassa-oderbergi vasút 
vezérigazgatójának leányát, Ilonkát.

— M ankók a lánchídon. Az éjjel a járókelők 
a pesti oldalról Budara átvezető gyalogjárón, a híd 
kellő közepén két mankót találtak. Az egyik a kor
láthoz volt támasztva, a másik a gyalogjárón hevert. 
A leletről értesítették a rendőrőrszemet, aki a man
kókat bevitte a főkapitányságra. Hogy mint kerültek 
azok a hidra, még uem tudják, de alkalmasint egy 
szerencsétlen sánta ember hagyta hátra, s az éj sö
tétében a Dunaba vetette magát, ahol nyomtalauui 
eltűnt a hullámokban.

— E g y  tis z tv is e lő  Jub ileum a. A Drasche-féle 
kőszénbánya- és téglagyar-tarsulat könyvelője, Ligeti 
Lipót ma ünnepelte 25 éves szolgálati jubileumát. 
Öszterreicher Miksa társulati igazgató és Schililer Ede 
főkönyvelő szép beszédben üdvözölték a jubilánst, 
biztosítván ót az igazgatóság adandó jóindulatáról és 
a kartársak őszinte szeretettről.

— Tífusz Kaposváron. Kaposváron, mint onnan 
jelentik, a varos legnépesebb utcájában, a Bercsényi
utcában, hol a legtöbb túlzsúfolt lakás van, kitört a 
tifusz-járvány. Az orvosok a rossz ivóvízben keresik 
a baj okát es mivel egész Kaposvárnak rossz a vize, 
mindenki fél, hogy a járvány gyorsan ei fog hara- 
pózni. Eddig az első héten tizenheten kaptak meg 
u tífuszt, ezek közül kettő hamar meghalt, négyen 
jo b b an  lettek , tizenexrven azonban ina is aulvna haté.

gén feküsznek. Újabb gyanús megbetegedések is 
történtek. A városi hatóság gyökeres intézkedések
hez folyamodott. A fertőzőit városrészben lopecsé- 
teltette a kutakat, a násik részen levő kutak alapos 
kitisztítását pedig elrendelte.

— M adamo Adam penzióban. Nevezetes pub- 
licista-toU vonul nyugalomba : Madame Juliotte 
a világszerto ösmert ujságiró-asszony abbahagyja nz 
írást. Sok éven át szerkesztette a Nouvelle Revuet 
és különös előszeretettel foglalkozott a nemzetközi 
diplomáciai és politikai kérdésekkel. Sokat irt rólunk 
magyarokról is szives baráti hangon és többször be 
is utazta hazánkat. Hogy mi bírta a visszavonulásra, 
azt nem Írják meg az újságok.

— A lip tó i affér. Liptó-Szent-Miklósról írják 
nekünk: A Kiirthy Lajos főispán és dr. Palugyay 
Móric megyei aljegyző közt fölmerült lovagias 
ügy a mai napon végre megoldáshoz jutott. 
Palugyay Mório a megyei aljegyzőségrői harmad
nap előtt beadott lemondását visszavonta s a 
főispántól bocsánatot kért. Minthogy azonban Palugyay 
a főispán személyében a liptó-szent-miklósi .Magyar 
Társalgó Kör* elnökét is megsértette, ez a kör mai 
rendkívüli közgyűlésén Palugyay Móric eljárása 
fölött egyhangúlag megbotránkozását fejezte ki s ki
jelentette, hogy elnökének személy© iránt érzett sze
retető és nagyrabecsülése változatlan, ez okból az 
elnök lemondását tudomásul nem veheti és küldött- 
ségileg arra kéri föl, hogy vonja vissza lemondását. 
E határozat után a közgyűlésen jelen volt tagok 
1Ö1 keresték a főispánt lakásán s Jeszenszky Géza ki
rályi júrásbiró, mint a kör alclnöke, szép beszéd 
kíséretében kérte föl Kürthy főispánt, hogy álljon el 
lemondási szándékától. Majd István ffy Gyula tanár, 
mint a kör titkárja, felolvasta a közgyűlés által egy
hangúlag elfogadott s a főispánnak átadott bizalmi 
iratot. A főispánt mélyen meghatotta a liptói ma
gyarság e bizalmi nyilatkozata s újra elvállalta a 
Magyar Társalgó Kiír elnöki tisztségét.

— Strau32 János tem etése. Becsben n a dél
előtt helyezték el újból Slrauss János földi marad
ványait a Becs város adományozta díszsírba. A csa
lád kivan ága szerint n temetés a legszűkebb kör
ben, teljes csendben ment végbe. A koporsóra szá
mos koszorút tettek.

— A m unkások tüntetése. A szocialista mun
kások tegnap, vasárnap délután 4 órakor meglehe
tősen látogatott gyűlést tartottak, moly úgy lefolyá
sánál, mint a hozott határozatoknál fogva előnyösen 
eltér az eddigi munkásgyülésektől. Úgy látszik, a 
pártvezetőség kiadta a jelszót, hogy kerülni kell 
mindent. an»i a rendőrségnek okot ad a beavatko
zásra. Ehhez képest a mai gyűlés csendben folyt lo 
és a rendőrséget képviselő Doda Deíső rendőrkapi
tánynak nem is volt oka a közbelépésre. Pelezeder 
Ágoston megnyitván a gyűlést, elsőnek Wefraer Ja
kab beszélt. Panaszkodott a felett, hogy a rburzsoác 
osztály kigunyolja és nem veszi komolyan a munká
sok tüntető sétáját, do hat majd más nézeten lesz, 
ha százezer munkás foglalja el az Andrássy-ut jár
dáit. Klárik Ferenc kifejtette azután, hogy valóság
gal szerei.cső Magyarországra, hogy vannnk szo- 

. cialislák, mert különben a munkások mind anarkis- 
ták lennének. Felhívja a wuaAdsoifcűf, hogy folytassák 
hétfőn este a sétát, és jelenjenek meg ott minél töme
gesebben, de sétáljanak szótlanul, nehogy a rendőrség
nek ürügye és alkalma nyíljon a közi ©lépésre. Ha
sonló értelemben szóltak Groszmann és Báron, mire 
a gyűlés csendben véget ért.

— B etörés fén y e s  nappal. Kertész Mór Király
utca 85. szám alatt lévő órásüzleténok kirakatát ma 
délben egy és két óra között eddig ismeretlen tettes 
álkuioscsal kinyitotta s ezerftizaz forint értékű külön
féle ékszert ellopott. A rendőrség a betörőt keresi, 
eddig azonban nem akadt nyomára.

— H alál a villamos alatt. Halálos szeren
csétlenség történt ma déiben a Teréz-köruton. A 
városi villamos vasútnak 15-ik számú kocsija elgá
zolt egy 45 évesnek látszó munkás-embert, aki a 
kerekek alatt meghalt. A boldogtalan embernek a 
koponyája meghasadt s ezenkívül olyan mérvű agy
rázkódást szenvedett, arai rögtön megölte. A rendőr
ség kikutatta a halott zsebeit, hogy kilétét megtudja, 
do eddig nem sikerült megállapítani, kicsoda a sze
rencsétlen. Do megindította a vizsgálatot annak a 
kiderítésére is, hogy kit terhei a szeroncsétlenségért 
a felelősség.

— Kocsi-tolvaj. Balázs János kalocsai szüle
tésű 36 éves asztalos a Jak épnél hagyta a mestersé
gét s a lopásra adta a lejét, Egypárazor el volt már 
ítélve o miatt, de amint kiszabadult, folytatta régi 
mesterségét. Mostanában a lopásnak egy egészen 
speciális módját taialta ki: kézikocsikat lopkodott 
össze. Ha valamelyik ház előtt meglátott egy gazdát
lan kézikocsit, azi okvetlen elvitte és eladta. A na
pokban rajtavesztett s a rendőrség megcsípte. Eddig 
tizennégy kézi kocsi ellopása bizonyult rá, de való
színű, hogy még több is terheli a leikét.

— Elfogott tolvaj. Egy bécsi tudósító szerint 
Vöslauban elfogtak Petri Gamillót, a nagyszobeni 
Concordia kereskedelmi és réazvénv társaság igazga

tó

tóját, aki egy 500 forintos részjegy ellopása után 
megszökött. Még 117 forintot találtak nála.

— Tüzhalál. Gyönk. tolnamegyei községben 
múlt szerdán kigyuladt Steicz Ádám háza. A házban 
lakott Boros Lajos családjával. Az asszony odaégett 
s Boros veszélyes sérüléseket szenvedett. A tűz éj
jeli három órakor ütött ki a a szerencétlen csalá
dot akkor keltették fel, midőn a ház már lángok
ban állott.

Varga Ottó ügye.
—- A volt tanítványok értekezlete. —

Budapest, október 8. , I
Varga Ottónak, a Ferenc József-intézet felfüg

gesztett tanárának ügyében eddig újabb fordulat nem 
állott be. Ma a jeles tanárnak volt tanítványai érte
kezletet tartottak a Dréher-féle vendéglő egyik külön 
termében, hogy tiltakozzanak azok ellen a vádak 
ellen, amelyeket Varga Ottó ellen ellenségei felhoz
tak. Mindenesetre szép jelo a tanítványok szereteté- 
nok, hogy olyan sokan gyűltek egybe erre az érte
kezletre. Körülbelül kétszáz növendéke jelent meg 
Varga Ottónak s ezek között nagy számban voltak 
képviselve azok, akiket a felségsórtéssol vádolt 
tanár még az aradi főgimnáziumban oktatott a ma
gyar történelemre.

Az értekezletet dr. Balogh Imre nyitotta meg. 
Ő volt ugyanis kezdeményezője az egész mozgalom
nak. Megnyitó beszédében elmondta, hogy miért 
hívta össze az értekezletet. Varga Ottó volt tanítvá
nyai ugyanis legkompetensebbek annak a kijelenté
sére. hogy az általuk szinte rajongással szeretett 
tanár milyen hazafias és e mellett lojális szellemben 
tanította nekik a történelmet. Indítványozza, hogy 
adjanak ki, illetve szerkeszszenek meg egy emlók- 
iratformában tartott nyilatkozatot, amelyet ne csak a 
jelenlévő tanítványok írjanak alá, hanem az országban 
szeríe élő növendékek mind. Ezt a nyilatkozatot egy 
küldöttség adja át a közoktatásügyi miniszternek, aki 
bizonyára megfogja érteni belőle, hogy azok a vádak, 
amelyeket felbujtogatott gyerekek terjesztettek Varga 
Ottóról, merőben alaptalanok, ók, a volt növendékek 
ilyen módon adhatják meg szeretett tanáruknak az 
elégtételt.

Hindy Attila ügyvéd volt a következő szónok. 
A legnagyobb szeretet hangján beszól Varga Ottó
ról, akinek ők — a volt tanítványok — oly sokat kö
szönhetnek. Sokat elfelejtett — úgymond — abból, 
amit az iskolában tanult, de Varga Ottónak lelkesé® 
igazi hazafiságlól áthatott előadásait nem felejtette 
cl _  ugyannyira — hogy egynómelyik előadását 
még ma is szószerint el tudná mondani. Nemcsak 
tanítás, nemcsak oktatás volt ezekben az előadások
ban, bánom kiérezték belőle egy lelkes magyar ember
nek nemes fajszeretelét is, aki koronás királyáról 
mindig a legnagyobb lojalitás hangján nyilatkozott. 
Azt a módot, amelyet dr. Balogh Imre ajánlott, ö is 
megfelelőnek tartja arra nézve, hogy a közoktatási 
miniszterrel tudassák, hogy a volt tanítványok miként 
vélekednek Varga Ottó működéséről.

Dr. Balogh Imre ezután azt javasolja, hogy az 
értekezlet küldjön ki egy hat tagú bizottságot, amely 
megszerkeszsze a nyilatkozatot s ha már a főváros
ban lakó volt tanítványok aláírták, küldjék el a nyi
latkozatot sürgősen Aradra s Vargának ott élő nö
vendékeivel is írassák alá s úgy vigye fel a hat 
tagu küldöttség a miniszternek. A dolgot azonban 
sürgősnek tartja s ilyen iránvbBn kér intézkedést.

Hindy Attila újabb felszólalása után, amelyben 
holycsli Balogh indítványát, Göőz József kijelenti, 
hogy ők már szerkesztettek is egy nyilatkozatot — 
szűk baráti körben — s ha az értekezlet jónak látná, 
fogadja el azt. A nyilatkozatot fölolvassák, de ami
vel az csak Varga fővárosi növendékeire vonatkozik, 
nem fogadják el.

Erőn Kálmán kifejti, hogy itt sürgős intézke
désre van szükség, mert a döntés az ügyben nagyon 
hamar bekövetkezhetik, azért ajánlja, hogy Aradra 
no is küldjék el a nyilatkozatot; elég, ha azt a fő
városban élő aradi tanítványok Írják alá. Indítvá
nyozza, hogy még ma szerkoszszék meg és írják alá 
a nyilatkozatot, úgy hogy az holnap már a miniszter 
kezében legyen.

Dr. Lichtmann Samu fővárosi orvos, Varga Ottó
nak egyik legrégibb tanítványa jelentkezett most 
szólásra. Elmondja, hogy ő is milyen nagy tisztelet
tel viseltetik Varga Oltó tanári működése iránt 8 
hogy ő is azt tapasztatta, hogy Varga loyális ember. 
Nagyon mogbotránkozoit ama utálatos hajszán, ame
lyet éretlen gyerekek felbérlése által a kedvelt tanár 
ellen indítottak s éppen azért szeretné, ha ez a ma 
megindított mozgalom szélesebb mederbe terelődnék. 
Azért azt indítványozza, hogy a dolog sürgősségére 
való tekintettel a miniszternek átnyújtandó nyilatkoza
tot csak a fővárosban tartózkodó növendékek írják 
ugyan alá. deemaliatt szerkeszszenek egv másik til-
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takozó meraorandnmot s ezt a vidéken lakó tanítvá
nyokkal is aláíratva — adják át Varga Ottónak, 
akinek bizonyára jól fog esni volt tanítványai szerc- 
tetének ez a megnyilatkozása. Ezt a memorandumot 
azonban csak már akkor adják át Vargának, amikor 
ügyét a minisztériumban végleg befejezték.

Ez az indítvány általános tetszésre talált s a 
memorandum szerkesztő bizottságába beválasztották 
a következőket: dr. Balogh Imre, dr. Hindy Attila, 
dr. Lichtmann Samu, Nagy Orbán, dr. Lauffcr József, 
dr. Pékár Imre.

Elhatározták még, hogy a memorandumot 
holnap délig megszerkesztik s Vargának a főváros
ban élő volt növendékei holnap, hétfőn délután há
rom órától kezdve aláírhatják dr. Hindy Attila ügy
védi irodáában (Forenc-körut 15.)

A memorandumot ugyancsak a fentebb említett 
bizottságból álló küldöttség fogja átnyújtani a mi
niszternek.

Az értekezlet után dr. Balogh Imréhez az érte
kezlet összehívójához Aradról a következő távirat 
érkezőit:

Dr. Balogh Imre ügyvéd Budapest, Drechsler 
kávéház. Megbotránkozással olvastuk a Varga Ottó 
ellen indított hajszát és kijelentjük, hogy Varga 
Ottótól csak a legszentebb hazaszeretet és lelkesedést 
tanultuk. Tőle soha illoyális nyilatkozatot nem hal
lottunk. Aradon, 1899. október 8. Dr. Polónyi Jenő 
aradi orvos, dr. Révész Mór, dr. Schütz Henrik, dr. 
Somló Ármin, aradi ügyvédek. Földes Soma, Blau 
Lajos hivatalnokok.

•
Ugyancsak ez ügyben több bölcsészettanhall- 

gató aláírásával nyilatkozatot küldtek be hozzánk, 
amely helyteleníti a Far^a Oltó ellen indított hajszát. 
„Szégyen és gyalázat, igy szól ez a nyilatkozat, hogy 
akadni mert egy iskolaigazgató, aki tanártársát éret
len növendékekkel vétette körül, kémrendszert űzött, 
csakhogy kitúrhasson állásából oly férfiút, aki a 
tanári kar dísze. *

Hagy tűz a fővárosban.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest, október 8.
Hatalmas tűz pusztított ma, vasárnap este a 

fővárosban. A tűzvésznek egy nagy kiterjedésű fa
telep, két lakóház és egy istálló esett áldozatul és 
csak egypár ember önfeláldozó vakmerőségének 
köszönhető, hogy emberélet is oda nem veszett.

Úgy háromnegyed tiz óra tájban hatalmas fűz- 
oszlopok csaptak fel az égre az üllői-ut vége felől. 
Kevés időre rá a tüzórségek egymásután vonultak 
ki az Lllói-uton végig a Ludoviceum - utcába, 
ahol Löwy Miksának a 4-ik szám alatt lévő 
istállója égett. Az istálló pidlása egészen tele volt 
szénával s ez a jó, száraz anyag egypár pere alatt 
lángba borult, úgy, hogy az istálló megmentésére 
még csak gondolni sem lőhetett. A VIII. és IX-dik 
kerületi tüzórségek körülbelül egyszerro érkeztek a 
veszedelem színhelyére. A tűzoltók, akikhez a pesti 
oldal összes kerületi tüzőrségei, továbbá nz önkéntes 
tűzoltók is csatlakoztak, azonnal hozzáláttak volna a 
tűzoltáshoz, ámde egy sajnálatos körülmény akadá
lyozta buzgóságnkat. Az tudniillik, hogy a viznyo- 
més csekély volta miatt nem juthattak vízhez e kö
rülbelül egy negyedórába került, amig a fecskendő
ket működésbe hozhatták.

Eközben pedig a veszedelem egyre terjedt. Az 
istálló már egészen lángokban állott s a tetőzet ha
marosan be is dóit. Az istállóban volt Zowynok 
húsz pár lova, ezeket csak nagy erőfeszítés árán tudták 
kimenteni. Nagyobb baj volt még ennél is, hogy mire 
a szivattyúkat működésbe hozhatták, a tűz átcsapott 
Főző Márton építőmesternek a Dugonics-, Ludovi
ceum- és Illés-utcák sarkán lévő épülotfa telepére s 
m®ggyiytotta.
i A hatalmas fenyőszálnk, amelyek magasra fel 
.voltak állítva s az egyéb kisebb épületfák egymás
után gyulladtak meg a egy negyedóra alatt lángok
ban állott már az egész fatelep. Borzalmasan szép 
látvány volt ennek a fatelepnek sz égése. A gúlákba 
állított hatalmas fenyőszálak olyan hatalmas lánggal 
égtek, hogy a lángok szinte a felhőket nyaldosták. 
Kevés idő múlva már Löwy Miksának a telkén lévő 
jinásodik épülete és Főző Mártonnak a lakóháza is ki- 
,gyuladt s mindkettőnek a teteje félelmes gyorsaság- 
jgal égett. A Lőwy telkén lévő istállóban özvegy 
iCzihás Istvánná, Mith Jáuos és Ficzera Jónás laktak, 
akik olyan későn vették észre, hogy fejük felett ég 
a ház, hogy alig tudtak kimenekülni lakásaikból. 
Bútoraiknak egy részét még ki tudták hordani, másik 
rész© azonban már bennógett.

A tűz körül természetesen óriási közönség gyü- 
lokezett, hogy megtekintse azt a borzasztóan szép 
képet, amelyet az égő fatelep nyújtott. A rendőrség
nek még katonasághoz is kellett folyamodni, hogy 
a közönséget tA.nl tartsa s  tüztől- ■' > -

: i

A mentőknek is akadt dolguk. Főtt Mártonnak 
a felesége ugyanis a fatelep pusztulásának láttára 
elájult s a mentők alig tudták magához téríteni. 
Azonkívül Daday József tűzoltó oltás közbon meg
sebesült s kisebb sérülést szenvedett még a tűzoltón 
kivül egy ismeretlen ember is, akit Dadayval együtt 
a mentők vettek ápolás alá.

Tizenegy úra már elmúlt, amikor a tűzoltóság 
óriási erőfeszítés árán meg tudta akadályozni a ve
szedelem további terjedését. A fatelep azonban még 
tizenegy óra utón is égett és csak úgy éjfél felé si
került teljesen eloltani. Ekkor bevonult a tűzoltóság, 
csak a kilencedik kerületi őrség maradt még kint, 
hogy esetleges uibba veszedelemnél kéznél legyen.

A tűz által okozott kár körülbolől ötvenezer forint.
A rendőrség azonnal megindította a vizsgálatot 

a tűz keletkezési okának kiderítésére.

FÖVÁJROS.
(*) Az ellenőrző szem lék . A főellenőrző szem

lék ma kezdődtek meg úgy a közös hadseregnél, 
mint a honvédségnél. A közös hadsereg tartalékosai 
a Mária Terézia kaszárnyában, a honvédségéi az uj 
honvédgya'.ogsági laktanyában, az üllői-ut végén je
lentkeznek. A közöshadsoregnél a tartalékosok nagy 
számuknál fogva két bizottsághoz vannak beosztva, 
még pedig a gyalogezredek az elsőhöz, a többi csa
pattestek legénysége a másodikhoz.

SZÍNH ÁZ, ZENE.

•* A  Szentivánéji álom. A Nemzeti Színház
ban vasárnap nem volt tüntetés. Az igaz, hogy fe
kete zászló sem volt rajta. Délután a Na^mama 
került színre, esti előadásul a Szentivánéji álmot adták. 
Shakespeare szelleme volt talán a villámhárító. Mert 
a brit óriás ereje mindent lebir, még a hazafias 
tüntetéseket is. Fejedelmi módon gyönyörködtünk ma 
este ebben a szuverén poézisben! És ezt a remek 
vígjátékot, a tündéreknek ezt a bájos, légies kerge
tőzését, a csodaszép verseknek ezt a tündérjátékát 
ugyanaz irta, aki Hamletét, Leart és 111-ik Rikár- 
dot\ Volt-e még valaha géniusz ilyen gazdag, 
ilyen határtalanul változatos? Az előadásban sziu- 
tén gyönyörűségünk telt. Nagy Ibolya a legfür
gébb Puok, Marőthy Margit a legszebb Oberon, 
Török Irma a logpoétikusabb Titánia, akit valaha 
láttunk. A bolondul vitatkozó szerelmesek kvartettje 
kitűnő: Geró Lina (Hermia), Cs. Alszeghy Irma 
(Helena), Mihályfy (Dertiotrius) és Horváth Zoltán 
(Lysader). A kézművesek pompás bandája szintén 
tapsra méltó: Vízvári mint Zuboly, Dezső, mint 
Dudás stb. £o>nZd szép, szimpatikus Tezeusza, Helvey 
Laura királyi Hippolitája és a kis tündérek közül 
Ligety Juliska (Babvjrág), Batizfalvy kisasszony 
(Pókháló) egytöl-egyig emelték a színes, eleven, 
jókedvű előadás hatását. A redukált zenekar élén 
Sárost karmester interpretálta sok művészettel Men
delssohn gyönyörű zenéjét. (d. o.)

•• Carmen. Az Operában vasárnap este telt ház 
hallgatta és élvezte Bizet remok daljátékát. Ábrányiué 
Carmenját, amely a kiváló művésznőnek újabban ta
lán a logbrilliánsabh szerepe, szinte tüntető lelkese
déssel tapsolták. Kcrfész is mindig jobb lösz Don 
Jósé szerepében és már-már fölöslegessé teszi La- 
rizzát. Szép hangján kivül az is nagy előnye, hogy 
magyarul énekel. Az olasz szó mindig nagyon ki
rítt a magyar onserableból. Micaela szerepében ked
ves és mognyorö volt Rotter Gizella. A zenekarban 
olkelne valamivel finomabb árnyalás és valamivel 
több — szárnyalás.

A N épszínház prem ierje. Almást Tihamér- 
nak Boris cimü uj népszínműve október tizonharma- 
dikán, pántokén kerül bemutatóra a A7pszinAázban. 
Az uj népszínmű a következő szereposztással ke
rül 6zinre :

Boris — Lujza; Julii — Gazsi Mariska; Mari
— Siposné; Pista — Vidor; Kollár — Szirmai; Csaté — 
Szabó Antal; jegyző — Németh; Gyuri — Tollagi; Jóska — 
ljrdri; Orvos — Horváth Vince; Végrehajtó — Lubinezky.

Az nj darab főpróbája csütörtökön délelőtt tiz 
órakor lesz.

••  H írek a M agyar Színházból, Sulamit nagy 
sikere következtében a zsidó daljáték egész héten 
műsoron marad. A közönség az eddig lefolyt kilenc 
előadáson viharos tapssal és tömérdek kihívással 
adózott a szereplőknek, főleg pedig L. Komáromi 
Mariskának és Lethftzlsy Gizelláuck. — Sara Bernhardt 
vendégjátékára a közönségnek oly nagy az érdek
lődése, hogy a Magyar Színház hivatalos jelentése 
szerint már most meg akarta hosszabbítani a francia 
tragika vendégszereplését, de Sara Bernhardt ezt 
egyéb szerződési kötelezettségei miatt nem tehette. 
A művésznő október tizenhattól húszadikáig fog ját
szani A  ka^ilitU AAhw-hen. H a n tib b a n  (kétffWT)

Tosea-ban. Jegyeket ezekre az előadásokra minden 
délelőtt és délután a Magyar Szinliáz pénztáránál lehet 
váltani. Hétfőn délután az előjegyzett és ki nem vál
tott jegyek is eladásra kerülnek.— A Magyar Sz inház 
logközelebbi újdonsága az Asszonyregiment, Reiner 
Ferenc és Rosenzweig Vilmos, a nemrégiben elhunyt 
karmester operettje lesz. Az operettet „kisebbszerü 
formában és németül" már adták a Somossy-orfeumban.

•• Sarah Bernhardt —megsebesült. Ismeretes, 
hogy a nagy Sarahn kivül senki nem ért úgy a 
reklámhoz, mint ő maga. Ha kell, eleven kígyót 
melenget a keblén, vérengző tigris simul oda a 
boudoirjában a lábaihoz a legszelídebb bárányként* 
Most, hogy Sarah újra körúton van, a francia tragika 
mindenüvé elküldi maga előtt az érdekesség hírnö
két. így Brüsszelből érkezett ma egy távirat, amely 
nem annyira aggaszt bennünket, mint inkább 
eszünkbe juttatja azt, amit a különben nagy francia 
tragika találékonyságáról — az eleven reklám-kígyók 
és a vérengző reklám-tigrisek dolgában, — fentebb 
mondunk. A riasztó brüsszeli távirat különben igy szól:

Sarah Bennhardt óriási sikert aratott, tegnap
• a Sf. Huberf-szinházban Hamlet szerepében. A 

színház az utolsó zugig tömve volt. A művésznő 
a párbajjelenésben megsebesült’ bécsi útja azon-

Y bán o miatt nem szenved halasztást. A művésznő 
kedden délben érkezik Becsbe.

*• Filharmóniai hangversenyek. Annak a tiz 
filharmóniai hangversenynek, melyet november 8-ától 
április 9-ig tartanak a Vigadó nagytermében Erkel 
Sándor, Richter János, Dvorak Antal, Wagner Szigfrid, 
Auer Lipót és Fiseher Ferenc vezénylete alatt Eleeberg 
Klotild, Grosz Gizella, Petersen Mary, Auer Lipót, 
Dohnányi Ernő, Ondrieek Ferenc, Sauret Emil és 
IFiáau János közreműködésével, következő mű
sora van :

I. Magyar szersók müvei, a) Újdonságok: Buttykay 
szimfónia (cis-moll). Kössler „ Változat ok." Rieger „Szerenád.* 
Schmitt .Suito." b) Régibb müvek: Goldmark .Tavaszi nyi
tány," hegedűverseny. Liszt „Mefisztó" keringő. Volkmann 
„Sappho" ének. II. Idegen szerzők müvei, a) Újdonságok: 
Chabrier „Gwendoline" nyitány. Dvordk „Holdenlied" szimfó
niái költemény, hegedűverseny, gordonkaverseny. Gtazounow 
VI. szimfónia (esz-dur). Grieg „Symphonische Tánze." 
Massenet .Bcénes Atsaciennes". Rimsky-Korsakoff „Snegou- 
rotchka*. Schyttc „Hero", ének. Sgambaiti szimfónia (d-dur). 
Tschajkotcsky IV’. szimfónia (f-moll). . Wagner Szigfrid 
.Pernahajder" nyitánya- b) Régibb müvek. Beethoven 
„Egmont* nyitány; zongora-verseny (csz-dur); V. és VII. 
szimfónia. Berlioz „Rómeó és Júlia*. Brahms „Tragische 
OuvortUre". Dvordk „Carnoval", nyitány. Haydn szimfónia 
fia chasse). Mehul „La ehsase du jenno Henri", nyitány 
Mendelssohn „Meluzina*, nyitány. Mozart „Jupiter", síim* 
fónia. St. Saé'ns III. hegedűverseny; IV. zongoraverseny. 
Schumann „Manfred", nyitány; zongoraverseny (a-moll). 
Wagner „Faust", nyitány; „Parsifal* előjáték; „Siegfried- 
idill*. Weber „Oberon", nyitány.

Az éyad befejezéséül április 9-ikón, a nagyhét 
hétfőjén a Zenekedvelők énekkara közreműködé
sével (Bellovics Imre igazgató) Bach S. J. Matthaeus 
Passión cimü nagy müve kerül előadásra magánéne
kesek, két kar, két zenekarra. Ezt az előadást Richter 
János vezényli. A hangversenyenként összeállított 
műsort a jövő héten közöljük. Bérelni kizárólag csak 
Méry Bélánál (Dorottya-utca) lehet. A helyeiket csak 
október hó 8-ig tartják fenn.

•• Duse a N épszínházban. Duse Eleonóra nép
színházi vendégszereplése előtt még Bukarestbe utazik 
8 onnan jön Budapestre, hol október 26-án játszik 
először a Kaméliás hölgyben. A négy estére terjedő 
vendégszereplésre előjegyzéseket elfogad a színház 
Népszinház-ulc&i elővételi póztára naponta 10-től 1-ig 
8 délutáu »/s5-től—6-ig s a szinházjegyirodák egész 
napon á t

•• Ne tessék látóosövet lopni! Ezt a rövid és 
nagyon méltányolható óhajtását a színházi automata
látócsövek vállalkozója, a következő körülirással in
tézi egy kőnyomatos tudósitó utján azokhoz, akik 
— színházi látócsövoket lopni szoktak :

A színházakban az ülőhelyeknél alkalmazott látó- 
csÓveket a közönség gyakran, még pedig nagyrészt 
szórakozottságból magával viszi. A vállalat igazgató
sága azzal a kéréssel fordul a közönséghez, hogy a té
vedésből magával vitt látócsöveket további kellemetlen
ségek olkoruléso vágott sziveskedjék a színházhoz 
visszaküldeni.

••  V idék i sz ln h á iak . Debrecenbe írják nekünk: 
Komjáthy társulatának drámai operaénokesnője Bődy 
Ella o hónap ötödikén mutatkozott be a közönség
nek. Bődy kisasszony a Parasztbecsület Santuzzáját 
énekelte, és úgy játékával mint szép terjedelmes 
hangjával nagy sikert aratott. A színhazat zsúfolásig 
megtöltő díszes közönség viharos tetszésnyilvánítás
sal halmozta el a tehetséges fiatal énekesnőt. A többi 
szereplő közül Karacs, Ferenczy tűntek ki. Sza
badhegyi Aladár színtársulata, miután a Zilahi uj szín
ház nem készült el, mig az ünnepélyesen megnyit
ható lesz, Szamos-Ujváron működik. A város közön
sége amiíy bizalmatlan volt eleinte, úgy kezdi most, 
napról-napra Jobban pártolni a törekvő társulatod 
amit igyekeznek is kiérdemelni a jó műsor és j- 
előadásokkal. A társulat több jó erővel bir̂  van bá
rom énekesnője, jó karszemólyzote. A közönség kedi 
vencei: N. Bodroghy Lina, Képos Laura, Abony
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hegyi, Nógrádi. Liptny, Pintér stb. Uinbban szerződ
tetni 03 icnzgató Egry Kálmánt, a Népszínház volt 
bnritonónekesét és E. Rónay Karolát. Az igazcntó 
teljes fénynyel akarja megnyitni a Szilágymegye 
székvárosa által nagy áldozattal épített uj színházat. 
Az első megnyitó előadás lesz A szigetvári vértanuk, 
prológgal, nagy néma képletetekéi.

** A  II. sp ir itisz ta  e s té ly  a Telefon Hírmondó
ban. Tóvölgyi Tituszt, a nevoa spiritisztát, akinek a sniritiz- 
musról tartott múlt heti felolvasása széles körökben oly 
nagy érdeklődést keltett, a Telefon Hírmondó felkérte, hogy 
tartson még egy előadást a sniritizmus misztikus tudomá
nyából. Tóvölgyi a meghívást elfogadva, ma hétfőn rendezi
II. spiritiszta felolvasását, mely estély keretében közremű
ködnek még : Zilahiné S. Vilma koncert énekesnő, Somióné
V. Vilmo úrnők, Somlő Sándor, a Nemzeti Színház, Hege.áiis 
Ferenc, a ra. kir. Oparaház tagja és Juhász Ferenc. A hang
versenyt a rendes esti felolvasás követi, mely után 11 óráig 
cigányzene lesz hallható a Htrmowdő kagylóin keresztül.

M ŰVÉSZÉT.
□  A nagybányaiak kiállítása. Hollósy Simon 

e napokban hagyta el Nagybányát iskolájával s mint 
minden évben, most is téli tartózkodásra Münohetibo 
utazott. A kitiino mesternek ez évbeu élven több 
tanítványa volt Nagybányán, a világ legkülönfélébb 
országaiból keresték fel a rövid idő alatt híressé lett 
festőtanyát és 2/of/ősynak kitűnő iskoláját. Hollósy 
Münchenben most megkezdi a téli kurzust é3 tavasz- 
szal ismét visszamegy Nagybányára. Előbb azonban 
bemutatja az iskola nyári munkálkodásának eredmé
nyét, amint azt tőle Wlassics miniszter kívánta a 
szubvenció fejében. Az iskola ebben az évben na
gyot haladt, felette megerősödött, a maga lábán áll 
s egymaga képes egy kiállítást rendezni. E tárlat 
valószínűleg novemberben nyilik meg a Nemzeti Szalón- 
nak e célra igen alkalmas nagytermében. Ez lesz az első 
eset, hogy az érdeklődő közönség és a szakkörök meg
szemlélhetik, hogy az iskola egymagában minő utakon 
halad és minő eredményeket ért el. A kiállítás elé 
azért is nagy érdeklődéssel nézünk, mert a többi 
művészeti intézeteinknek közmondásos silánysága 
után jól esik egy ily friss, egészséges csapáson ha
ladó iskolát látni, legalább ilyennek ismerjük a 
Hollósy k.s növendékcsapatát a legutóbbi munkáik 
nyomán.

Mivelhogy az iskola ezúttal mint önálló kerek 
egész mutatja be magát külön kiállításban, a többi 
nagybányai festő, akik önálló művészekként szere
peltek eddig is, szintén külön állítja ki azokat a 
müveket, amelyeket nyáron át befejezett. Ez a külön 
kiállítás is a Nemzeti Szalon termeiben nyilik meg, 
hogy mikor, az még nem bizonyos. Részt vesznek 
benne a többi közt: Ferenczy, Réti, Thorma, Giün- 
icald, Csók is. Az a kombináció, hogy n nagybányai 
miivésztelepnek e tagjai beállanak a Képzőművészeti 
Társulatba, és a Műcsarnokban állítanak ki, nagyon 
valószínűtlen.

□  Képek az Iskolában. A párisi lapok lelkes 
cikkekben ücvözlik Leygues francia közoktatási mi
nisztert, amiért elrendelte, hogy az összes iskolák
ban művészi falképeket függeszszenek ki. A minisz
ter ebben a minket is érdeklő rendeletben igy ar
gumentál :

— Szükséges, hogy gyermekeink necsak az 
ábécé, re csak a kétszerkettő tábláit lássák maguk 
előtt; e hasznos dolgokon kívül kell hogy gyönyör
ködhessenek Franciaország tájainak és a francia 
művészet főbb emlékeinek színes képeiben is. Le
gyen az iskola o képek révén derült és öröm
teljes hangulatú otthonává a gyermekeknek s szűn
jék meg rideg átmeneti helynek lenni. Öltsön látható 
alakot e tárgyak láttára a hazaszeretet. Éledjen föl a 
szép után való vágyakozás már e zsöngo korban is.

Leygues meghagyta az összes iskolák igazgatói
nak, hogy e rendelet értelmében járjanak el. Ez an- 
hal is inkább érdekol minket, mert hasonló tervvel 
foglalkozik H7assic« miniszter egy év óta.

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M .

O  A p in oessövetk ese tek rö l. A földmivelésügyi 
miniszter kiadványai közt a pinceszövetkezetekről szól 
a legújabb népies füzet. Zt^dsy Zoltán és Baross 
Károly pályadijazott munkáiból állítottuk össze a 
minisztériumban és útmutatást nyújt a szőllősgaz- 
dáknak arra nézve, hogy miként lehet bortermésü
ket pinceszövetkezetek utján jobb áron értékesíteni 
s mi módon lehet az ily szövetkeze.eket mog- 
alakitani.

O TeJgazdasagl zsebnaptár címmel Jeszenszky 
Pál, az O. M. G. E. titkára szerkesztésében hasznos 
és hézagpótló naptár jelent meg a könyvpiacon. A 
naptárt az O. M. G. E. tagjai 1 forint 65 krajcárért 
kap,ak meg, míg bolti ára 2 forint. Megrendelések a 
Köztelek éDÜlatéhe Üllői-ut 25. intésondók

SPORT.
*,* A M agyar T estgyak orlók  Köre igen cse

kély közönség jelenlétében tartotta meg mai nemzet
közi athletikai és kerékpáros viadalát, mely a követ
kező eredményűvel végződött:

I. 100 yardos síkfutás'. Stein Fereno M. V. E. 
(102,7 mp.) első, Herczog Ede M. V. E. második.

II. 2000 in. kerékpárverseny. (Egyleti zárt.) Rad- 
ványi Jenő első. Róna József második.

III. Budapest székesfőváros kerékpáros bajnoksá
gára 10000 ni. Lapp Ferenc M. T. K. első, Sclncarcz 
Hermán Vándorkedv második, Devics Jonő M. T. K. 
harmadik.

IV’. 1609 in. sikfvtás. Gallotsik Sándor M. T. K. 
(5 n. 10 mp.) első, Halmay József M. U. E. má
sodik.

V. 402 és negyed m. síkfutás, (handicap.) Wagner 
Zoltán M. A. C. (65 mp.) Aágh Gyula M. U. E. 
második.

VI. 50 km. kerékpárverseny vezetéssel. Papp M. T. 
K. (1 óra 24 p. 26s/ö mp) első, Schwarcz Hermán 
Vándorkedv második, Maohát Miksa Edison h r- 
madik.

A budapesti őszi m eetln g  k é t p ótvercen y-
napjának íőszenzációjárn. az őszi díjra és a duna
keszi díjra ma este záródtak a nevezések. Az ered
mény a képzelhető legjobb, mert mind a két versenyre 
igen jó kvalitású lovakat neveztek. Az őszi díjra 
(dij 9500 korona, távolság 2000 méter) a következő 
lovakat jelentették be: Highest time, Adoma, Rio 
Tinto, Gagerl, Néni, Bánatos, Moring, Kisasz- 
szony, Szeszély, Vívó, Jublanica, Diomed, Eregy, 
Andrée, Malteser, Áldomás, Gonosz, Rabevater, 
Leader, Nickerl, Round the corner, Beauharnais. 
A 13.0G0 koronás dunakeszi díjra, (távolság 1100 
méter) melynek az az érdekessége, hogy min- 
koru ló futhat érte, a kővetkező 16 lovat nevezték: 
Bohó, Mária Pia, Higany, Diadal, Isalco, Szomorú, 
Enzio, Füle, Andrée, Davensberg, Lallemande, Raben- 
vater, Ilardly, Sobri, Topromene, Alfréd.

A P rtx  du C cnzell K unlolpal. Ma dóit el 
Parisban Franciaország egyik legnagyobb versenye, 
a párisi községtanács 100.000 frankos dijja, mely
nek különös érdekességet adott az, hogy Perth után 
a legjobb két francia hároméves, Fourire és Vdasquez 
is részt veit benne. A versenyről, mely rendkívül 
nagy érdeklődés közt folyt le, a kővetkező távira
tunk számol be:

Páris, október 8.
Frix du Conseil Municipial. Dij 100.000 frank. 

Távolság 2400 méter. Mons. A. Fould 4é. Libaros 
(Grandmaster Lolle) 52 kg. T. Line 1. Mons. E. 
Fnsquel 3é. Fourire 56 kg. Ware 2. Mons. J. Moore 
3é. Lamento 50 kg. Dodd 3. Futottak még: Sospiro, 
Velnsquez és General Albert. Favorit volt Fourire 
és Vela6quez.

A Duke o f York stakea, az angol őszisik- 
versenyszezon egyik legnagyobb versenye dőlt el 
tegnap igen nagy részvétellel. A 2500 font sterlingos, 
2200 méter hosszú versenyben 20 ló indult; győztes 
lett Wilton Ercildovnju (45 kg.), második Mr. Bailey 
Mount Prospektje (511/*), harmadik Mr. Löw Win 
somo charterise. A győztes 10: 1 oddszal indult.

Őszi lóversenyek.
{Kilencedik nap.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
Budapest;, október 8.

Hidegre fordult az idő, a lovak takaró alatt, 
az emberek felöltőben érkeztek ki a versenytérre, 
szomorú, őszi hangulatban. A nagy tribün felső 
része, ahol máskor a letört fogadók húzódnak meg, 
egészen megtelt a sok fazó gentlemannel; mindenki 
ide vonult a szél elől, mo'.y minden verseny után 
egyre erősebben süvített keresztül a szellős alkot
mányon.

A Totaüzatőr bandikap elő re várt eredményét 
még az elemek som tudták elrontani. Bonvivant és 
Casquo küzdöttek a finishben, győzött pedig a vé
gén Adams kemény keze, rövid félhoszszal biztosítván 
az első favorit Bonvivautnak a győzelmet. A hanui- 
kaper már babérkoszorút érdemel a fogadóktól a sok 
holtbizonyos iiaudikapéi t, a bookmakerek ellenben 
néma megadassál viselik a handikapok pusztításait 
táskájukon. Ma is csak a handikapekben vesztettek, 
Gaspilleur, Bonvivant és Modor győzelme által, a 
többi versenyt a legnagyobb outsideren nyerték.

A részletes eredmények a következők:
I. N yeretlen ek  verseu ye . Díj 2000 korona. Tá

volság 2000 méter. Báró Üchtritz Z.-. A varja (Sharpé) 
első, cróf Pejaceevich A. C n sort; a (Pooie) második, 
gróf Teleky I. Vak-Bcttyáu (Wilton) harmadik. Fu
tottak még: Soipio, Watchman. -  ítélet: 5 hoszszal 
e.só, fel hoszszal 2-ik. Totaüzatőr: 5: 46. Helyre- 
fogadások : I. 25: 108 és II. 25: 114.

II. H an d io ap . Díj .3000 korona. Távolság 1600 
méter. Báró Springer G, G a sn illo arje  (Cleminson) 
eisó. dr. Dav Virginiája (Rumboid) másouis, gróf 
Kinsky Zd. liisje (Gilcbrist) barmaink. Futottak még: 
Fee, Heng’di’an, Beren.ce, Da capo, Triale és Valaki. 
Délet* Könvnven egv hoszszal első. öt hoszszal b a r.

madik. Totnü'zatőr: 5 : 14. Helyrefogadások : I. 25 : 37, 
II. 25 : 63, III. 25 : 68.

III. T o ta lis a te u r  H and ioap . Dij 10.000 korona. 
Távolság 2600 mó‘er. Báró Königsvarter H. B onvl- 
vantj' (Adams) első, Péchy A. Casqueja (Barton) 
második, gróf Kinsky Zd. Honour Brightje (Sands) 
harmadik. Futottak még: Komámasszony. Néni.Rose 
of Kildare, Dnlffy, Menyecske. Napfény, Highest 
time, Remete. ítélet: biztosan fejhnszszal első, két 
hoszszal 3- k. Totaüzatőr: 5: 10. Helyrefogadások: 
I. 25 : 33. II. 25 : 40. III. 25 : 64.

IV. E ladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1400 méter Péohv Andor Orohofje (Sheybal) első, 
Mr. C. Wood Boauharnaisje (Rosak) második, gróf 
Andrássy T. Forgója (Opatovszki) harmadik. Azután 
Coruca, Ifj.isszonv. ítélet: biztosan félhoszszal első, 
2*/a hoszszal harmadik. Totaüzatőr: 5 : 24. Helyre
fogadások : I. 25 : 43, II. 25 : 35.

V. Nyeretlenem  kétévesek eladóversenye. Dij 
2000 korona. Távolság 1100 méter. Hg. Schwarzen- 
berg A. TwlUghtje (Smdo) első. gróf Andrássy F. 
Á momja (Gilchrist) és gróf Kinsky Zd. Melellaja 
(Wilton) holtversenyben 2-dik. Azután Fiüette. íté
let: Biztosan 1 hoszszal első. holtversenyben 2-dik. 
Totaüzatőr: 5:59. Helyrefogadások: I. 25:43, II. 
25 : 28. III. 25: 26.

VI. Kétévesek handtoapje. Dij 5000 korona. 
Távolság 1000 méter. Gróf Kinsky Z-’enkó pm. Modor 
(Gilchrist) első. Blaskovich Elemér pm. Felleg II. 
(Cleminson) második. Dreher A. Gezankt-ja (Hvams) 
harmadik. Azután: Clairette, Bence. Bolygó, Silfide 
és Eiluci. ítélet: Küzdelem után fo hoszszal első, 
négy hoszszal harmadik. Totaüzatőr: 5:38. Helyre
fogadások : I. 25 : 56. II. 25 : 44. III. 25 : 65.

V ID ÉK .
— (Csanádvármegya) legutóbbi közgyűlésén az 

országos hitelszövetkezet javára kétezer koronát, a 
gazdák biztositó szövetkezőiének alaptőkéjéhez pedig 
háromezer koronát kitevő alapítványi összeget sza
vazott mog. A közgyűlés elhatározta, hogy a szövet
kezeti mozgalmat a legnagyobb támogatásban fog;a 
részesíteni. Dr. Náray Lajos vármegyei főjegyzőnek 
a robotmunkák eltiltása tárgyában beadott indítvá
nyát elfogadta a közgyűlés, továbbá elhatározta, 
hogy feliratot intéz a képviselőházhoz, melyben a 
községi törvény ISO. szakaszának reformját sürgeti. 
Erről a határozatáról a közgyűlés átiratban értesíti 
a többi törvényhatóságokat.

T Á V I R A T O K

Béos, október 8. Ma volt Fudtanak, az uvari 
opera karmesterének, a konzervatórium igazgatójá
nak a temetése. A művészvilág nagy számban volt 
képviselve.

G r ó f  M u r a v ie v  P á r i s b a n .
P á ria , október 8. A Figaróban Whist gróf Mu- 

raviev párisi tartózkodásáról írva hangsúlyozza, 
hogy a Franciaország és az Oroszország közti szö
vetséget belső viszály semmiképpen nem érintette és 
hogy az sohasem volt bensőbb, mint ma.

A z  ö r m é n y  p á t r iá r k a  le m o n d á s a .
Iéonatantinápo y, október 8. A szultán az ör

mény pátriárka lemondási kérvényét ennek avval a 
megjegyzéssel küldte vissza, hogy várjon még né
hány napig a Yildizpalotában tanácskozó bizottság 
tárgyalásainak eredményére. A pátriárka hiva
talosan nem vette vissza a lemondást és tá
vol marad a patriárkátustól. A Yildizpalotától az 
államtanács polgári osztályához egy törvényjavasla
tot küldtek á‘, mely szerint az államra veszélyes 
egyéneket Ítélet nélkül száműzni lehet. Ismail Kem- 
pel államtanácsos, volt főkormányzó, azt az ellen
vetést tette, hogy a törvényjavaslat u gulahnei hatt-i 
sherifha ütközik, mire a Javaslatot ismét visszavon
tak. Sinovjev orosz nagykövet tegnapi kihallgatása 
alkalmával a szultánnál megújította az örmény me
nekültek visszahonositásának követelését.

W a ld c c k - R c u s s e a u  m in t  b ó k e b ir ó .
Pórfs, októ. er 8. IValdeck-Rous.eau minisster- 

clnök tegnap este döntött a creusoti ügyben. E sze
rint nn:n szabad különbséget tenni a szindikátushoz 
tartozó munkások és azok közt, akik nem tartoznak 
hozzá. Az üzemvezetők teljes semlegességet fognak 
tanúsítani a munkásokkal szemben. A sztrájk miatt 
nem fognak senkit elbocsátani. A szindikátus közve
títése, melyhez a munkások egy része tartozik, 
igénybe lesz vehető, ha mind a két fél beleegyezik, 
do egyik félre sem lesz akarata ellenére rákény^ze* 
rithetó. Minden testület egy megbízottat fog kije
lölni, aki mindeu két hónapban értekezni lóg a tár
saság képviselőjével vasry vezetőségével A munká
som megbizaltai kijelentették, hogy a döntéssel tel
jesen meg vannak elégedve. Creusotbau hétfőn ismét 
megkezdik a munkát,

Le Creusot, október 8. A sztá jko lók  m egbí
zottai ma reggel Parisból ideérkeztek és közölték a 
munkásokkal a tárgyalás eredményét, amit lelkes 
éljenzéssnl focrfldfalr Több m«crhÍTntl Ea««Ádaf mnn-

k
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dott, nmelyben Waldeck-Bousseau iránti tiszteletüknek 
Ad'ak kifejezést és a munkások győzelmét konsta
tálták.

Le Oreusot, október 8. Ma délután munkás- 
gvülPB volt, amelyen felolvasták Waldeck-Rousseau 
döntését. Azután több beszédot mondottak, ame
lyekben a döntés igazságosságát konstatálták és ezt 
a szociális köztársaság győzelmeként ünnepelték. A 
beszédeket élénk tetszéssel fogadták. Semmi incidens 
nem történt.

P a ris , október 8. A sznciálisía lapok TTaldeck- 
Rousseau döntését a proletariátus győzelmének 
mondják.

A  s p a n y o l  z á s z l ó  k i t i l t á s a .

H a v a n a , október 8. Az alcaldo rendelőiét 
bocsátott ki. amelyben megtiltotta spanyol zászlók 
felvonását. A spanyol konzul erre feltüzelte há 
zára a spanyol zászlót és tiltakozást küldött 
W ashingtonba és Madridba.

A  t r a n s v a a l i  h á b o r ú  e lő t t .
N ew -C a s ile , október 8. A Buffalo folyó vidé

kéről ma földmivesok érkeztek ide, akik jelentik, 
hogy a bodrok ismét útban vannak hazafelé. A folyó 
mentén őrjáratok hagytak hátra.

Pretoria, október 8. (Reuter.) Ma uj zöldköny- 
vet adtak ki, mely Chamberlainnek szeptember 10. 
és 25-iki távirataira adott választ tartalmazza. Ebben 
kijelentik, hogy nincs ok beavatkozásra n dél-afri
kai köztársaság ügyeibe. Továbbá liltokozik az ellen, 
hogy Anglia az uitlanderek által Viktória királynő
höz személyesen intézett táviratot figyelembe vette. 
Transvaal kormánya a kérvény állításait mint rész
ben téveseket, részben pedig mint hazugságokat 
visszautasítja és kijelenti, hogy kész a birodalmi 
kormánytól barátságos tanácsokat és javaslatokat 
elfogadni. A válasz ezután visszautasítja a Trans
vaal pénzügyi és altalános igazgntás.a ellen omelt 
vádakat és panaszkodik a dél-afrikai liga által Anglia 
polilikájára gyakorolt befolyás miatt. A liga forra
dalomra és Transvaal függetlenségének megsemmi
sítésére törekszik.

Durban október 8. Ma ismét két szállitógőz**8 i 
érkezett Indiából katonasággal. A csapatok azonnal 
elindultak Ladysmithbe.

L o ndon , október 8. A Rmter-ügynökség je
lenti Mafekingből folyó hó hztodiki kelettel: 6000 
boer Mafckingtől 8 mértlüldnyiro oiőnyomult a ha
tárra. Megtették az összes intézkedéseket az eset
leges támadás visszaverésére. Ugyancsak a Reuter- 
ügynökség jeíen'i Kimberlevből e hó 6-ikáról, hogy 
Fokvárosból számos hollandi elrejtett fegyverekkel 
Transvaalba ment. 50 hollandi hir szerint Pretóriába 
ment. Kimber'.eyt bevehetetlennek tartják.

F ok város, október 8. Egy szállitóhajó a Nor- 
thumberland-vadászokkal ideérkezett.

A szerb összeesküvőkért.
B elg rsd  október 8. Illetékes helyen a leghatá

rozottabban megcáfolják a külföldi lapoknak azt a 
hírét, mintha Franciaország és Olaszország kifejez
ték volna azt az óhajt, hogy a rögtönitélő bíróság 
által elítélteknek megkegyelmezzenek. Kijelentik, 
hogy egyetlen külhatalom sem tett ily lépést. Ami 
Manszurov orosz ügyvivőt illeti, ez elutazása előtt 
Oyorgyevics miniszterelnöknek beszélgetés közben 
megemlítette, hogy kormánya örömmel látná az slililteh 
megkegyelmezéslt.

Gyilkos merénylet.
K c n s ta n t in & p o ly .  október 8. Dttavitl ál- 

laratanácsost, a nagvvezir fiát egy hídon három 
revolverlövéssel megölte egy albán ember. A 
gyilkost letartóztatták.

Felhőszakadás.
■alerno. október 8. Tegnap felhőszakadás volt, 

amely több városban és mezővárosban jelentékeny 
kárt okozott. Lacava közmunkaügyi miniszter ma a 
fenyegetett helyekre utazott. Salernoban két ember, 
Cava de Tirreniben egy ember szerencsétlenül járt. 
A salernói kerület több részében számos emberélet 
esett áldozatul; ezeknek a pontos számát azonban 
még nem tudják. A vasúti közlekedés megszakadt 
Lacava elrendelte a segélynyújtást.

S slsrn o , október 8. A heves felhőszakadások 
következtében, amelyek még ma reggel is tartottak, 
számos folyó kiöntött. Az ár számos házat, a teljes 
berendezéssel elsodort, nagy földterületeket elpusz
tított és az összes hidakat szétzúzta. Moliuaban bt 
ember meghalt és 15 megsebesült.

Közgazdasági távirat.
Féteyvár, október 8. A birodalmi bank a ka

matlábat három havi váltókra 6, 6 havinkra 7, 9 ba
jiakra 8 és 12 haviakra ÖV«°/o-ra ömölte föl.

f _t

N y  H i t é i 8.

IKHALATORIÜM
Erzséí M-kttrut 6., I

Moll, pégrt, garat, orrbetegok- 
nek, asihmásoknak pneuma
tikus kúrák.
[. c m . R e n d e lé s  2 — 1

<1. u. E g é s z  n a p  n y i tv a .  n r f J%§jXK.Y.

F. 6. o k t ó b e r  1 5 - k é n k u r z u s t  k e z d e k  
d  u  d  o  sr ó  k  n  a  k .

belégzési íntózotemben. Erzséhot-körut 6. Jolontkezós 
2—4 naponta.

I>r. L a s z k y .

(A í í  rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért,sem alakjáéi 
nem felelős a ezerkerztőséj.)

KÖZGAZDASÁG.
Ipar cs kereskedelem.

A háziipar f e f e s i tó s a .  A földmivelésügyi mi
niszter Balmaz-Ujvároson a szalmakalapfonds tanítá
sára tanfolynmot szervezett, amely még ebben a 
hónapban megkezdődik. Amonnyibon Ralmftz-Ujvá- 
roson s környékén jó anyag van a feldolgozásra, 
remélni lehet, hogy a földmivelésügyi miniszter kez
deményezése nemcsak ez ottani munkásnép kereseti 
viszonyai szempontjából, hanem a szalmakalnp-ké- 
szités meghonosítása révén közgazdasági tekintetben 
is jelentékeny sikerrel fog járni.

L iszt. [Benedek Lajos jelentése.) A bnzaüzlet 
szilárdsága némi élénkséget hozott a liaztiizlotbe. do 
a hét vége fölé ismét megcsappanván, számottevő 
kötések osnk csekély mértékben történtek. TöAar- 
mányáru. Németország nagyobb mérvű vásárlása 
folytán állandóan szilárd. December végéig minden 
gyártmány el lévén adva, a malmok még kisebb 
prompt megrendeléseket sem effektuálhatnak.

Lisztarak;
Búzaliszt :

_0 _1 2___8 ___4 5 6 7 7Vs 8
L5.9O 13.40 12.50'11.90 11.60 1L-ÍO lő .1,0 t'.ib  73& 75Ö

Finom komat Goromba korpa:
4.30 4.4u

Árpadara : Takarmáiivdara:
6.30

Rozsliszt:
4.90

n o i I I/B II II/B
n.au iu.ou iTTiiu ii.íti 

Kulcskása:
9.40 7.90

o , i 2 3 4

Az árak 100 kgkint, Budapesten, waggonba 
rakva értendők.

S z e sz tíz lc t (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
A helyzet még mindig változ atlan — állandóan sok 
áru kerül a piacra és egyes nagy ipari szeszgyárak ré
széről bő kínálattal találkozunk. Minthogy a rendes 
fogyasztás az ily szesudótörvény életbelépése óta 
állandóan kielégítő és semmiféle apadást sem mutat 
fel. azt hiszsziík, hogy a rn i holyzet csakis a régi 
készletekkel allhat kapcsolatban. A véletlen ugyanis 
úgy alakította n heiyzetot. hogy az országban számsze
rűleg kimutatl.otó 120.000 hektoliter kontingens szesz- 
k észle'nek a felo az országnak egynéhány nagy 
szeszgyáránál tömörült össze. A hátralevő 60.000 
hektoliter elszórva található, hol nagyobb, hol kisebb 
mennyiségben a többi egynéhány száz szeszgyárban. 
Az na egynéhány nagy szesziparos persze szaba
dulni óhajt nagy készleteitől, ami azonban csak ár
engedmény áltál lehetséges.

Minólyt tehát a készletek elhelyezésében az 
egyensúly helyre áll, a sürgős kínálatnak is vége 
lesz, és a szeszüzlet újból visszanyeri a régi kópét

.Jegyeztek : nyorsszeszt finountók részére IS.75 
— 19.25 forinton, finomított szeszt nagyban 55.75— 
06.— forinton, kicsiben 56.---- 66.50 forinton, denatu
rált szeszt n gyhsn 17.50—18.— forinton, kicsiben 
18.60—19.— foriuten ingyenhordóban.

P etroleum . (Hesz Izidor és Társa ré? jelentése 
a Budapesti Napló részére.) A piac h-mgulata utolsó 
jelentésünk óta nem változott. Az arak 50 krral 100 
Ug.-ként emelkedtek. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos 
petróleum 23.50 forint, orosz bárom csillagos petróleum 
21.75 forint, fiumoi két csillagos petróleum 20.60 forint, 
ipari három kerosztes petróleum 21.75 forint, első 
rendi! standard petróleum 20.50 forint, amerikai csá- 
szarolaj ottani finomítás 30.— forint, amerikai csá- 
bzárolaj belföldi (inotnitas 26.— forint. Az arak 100 
kilonkint készpénzfizetés mellett hordóval együtt 
20 százalék göiigysuly az itteni állomáshoz szállítva 
értendők. Kékgálio I-só rendű vasmontes 33.— Irt. 
Z'ddáiio 4.— forint, carboliucuui I-ső rendű 9 — 
üt. narhoiineum Ií-nii rendű 8.— forint-

D e n a tu rá l t  szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) 
E cikk irányzata a legutóbbi hetekben változást alig 
tud felmutatni. A gyárosok egyre tartózkodók, mert 
a viszonylag magas tengeriárak, valamint Felső-Ma- 
gyarország egyes részeiből jövő hírek, melyek sze
rint a burgonyatermés sok kívánni valót hagy maga 
u'án, azon feltevésre késztetik őket, hogy a szesz
árak n mostaninál ióval magasabbak lesznek. A má
sodkéz nerr« maradt azonban tétlenül és a jövő évre 
való szállításra eladásait forcirozza, a nélkül azonban, 
hogy a forgalom a rendes keretet túllépné. — Mai 
nagybani jegyzések : IS*/* —18®/4 frt, 10,000 literfokon- 
k»nt, ingyen hordóban, ab budapesti állomás, kész
pénz fizotésre, engedmény nélkül.

Terpentinolaj. (Kalmár Sándor jelentése.) Az 
üzlet kezdetben szilárdan indult, de később ellany
hult, mert Amerikából alacsonyabb árfolyamokat 
jelentenek. Az árak tehát nálunk is egv csekélység
gel estek. Viztiszta orosz terpentinolaj ára nagyban: 
26 60—27.75 forint 100 kgrkint, hordóval együtt, 
18o/o göngvsulylyal. 2% scontó engedmónynyei, 
készpénzfizetésre. Egyes barrelok »/s forinttal drá
gábbak.

N a p i r e n d .
Kaptár. Hétfő, október 9. — Római katolikus: Arc. 

Dénes. — Protestáns : Dénes. — Görög-orosz: (szeptem
ber 27.) Kallisztrat. — Zsidó : Markhesvan 5. Séni bjt. — 
A nap kél reggel 6 óra 56 perckor. — Nyugszik délután 
5 óra 5 perckor. — A hold kél délelőtt 11 óra 5 perckor. 
— Nyugszik délután 7 óra 30 perekor.

A pénzügyminiszter tagad délután 4 órakor.
J  képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
A tudományos akadémia összes ülése délután 5 órakor.
Fócllcnórzési szemlék. A honvédségnél az I. gyalogez

red 1680—1890. évben bosorozott legénységével a Ferenc 
József honvédkaszárnyában. A közös hadseregnél : a 32-ik 
gyalogezred 1801—1892. évben, és a vadászcsapatokhoz tar
tozó 1894—1898. években besorozott legénységével.

Nemzeti muzeum : Természetrajzi tára. nyitva van d. e. 
9—1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj* moilett meg
tekinthetők.

Wagner-kiállitds a Nemzeti Szalon termeiben(Ferenciek- 
tero 9. az.) nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépö-dij 
20 krajcár.

] pár művészeti Muzeum zárva.
Tehiologiai Inarntnzeum nyitva délelőtt 9 -12-ig és 

délután 3—5-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 

0 -12-ig és délután 3—5-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
.4 magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá

nos könyvtára nyitva délelőtt 1Ó—1 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10— 

1-íg és este fél 7 órától fél 9 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Maayar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás. ke- 

reskedelemtörféneti íruzeum és keleti mintatár az Inarcsar- 
rokban délelőtt 9—12-ig és délután 8—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-inar központi bazár. Kerenesi-ut 22. 
1. emelet délelőtt í-tŐÍ déli 1 "óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár. Kere- 
pesi-ut £0. szám alatt, délelőtt 9 órától lS-ig és délután 
3—6-ij. Vasár- és Ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
A lla tk e r t  nritva egéss nap.
Som ossy M nlató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs miisor.
F o lles  Caprioe. VI., Révay-utca 18. Naponta fé- 

nyes műsor.
C o losseum . Kerepesi-ut 63. Naponta nemzeti és 

nemzetközi tánc. mulatságos alakítások stb.
Clrcus H en ry . Naponta változatos miisor.
E u ró p a  káv éh áx . Ferenc-Józscf-tér, Farkas Pista és 

fai zeneknra.
B udapest kávéház. Andrássy-ut, Rácz Laoi híres 

zenekara.
M laklts M. bor ás sörósam oka az Urania szín

ház mellett Kerepcsi-ut 19. naponként zenoostély. Saját ter
mésű borok

W alter kávéház. Sárbogárdi Farkas Sándor hang
versenye.

Pária szálloda. Váci-körűt Éttermek. Elegáns ká
véház. Látványosság: Bachus-pince.

E hm  J á n o s  éttermeiben (ezelőtt Stikszay) Nemzeti 
Színház-épület. Banda Marci hangversenye.

M Unohenl v a ló d i F so h o rr  malátasör mindenütt
kopható.

Putzer-p lnce D eák-tér naponta a pince ét-termek
ben Schrnmtnel és kitűnő cigányzene.

W okerle kávóház. Kerepesi-ut Veres Sándor dal
társulatának hangversenye.

Orlent kávéház. Kerepesi-ut. Csóka József zene
karának hangversenye.

G regorite Fereno étterm ei Duna- és Lipót-utca 
sarkán. Fővárosi látványosság Hetenként kétszer ka
tonazene.

M argitkid-kávéház. Lipót-körut 2. sz. Balogh La
jos és Dobronyi Géza zenekara hangversenyez.

K e ré k p á r  i s k o la : Legnagyobb és elegáns berende
zéssel Révai-utea 18. szám ala tt (Dénes és Társa tulaj
donosok.)

Ü nlon-Szálleda díszes nagy étterem, villanyvilágí
tás, specialitás kerékpárterem.Via gyúr Szlnház-kávéház. Wsssetényi-utca 51. 
naponta bankó Pista híres magyar daltársulata.

Gambrinus Nagy sörcsarnok Erzsébet-körut 27. 
Naponta katonazene-hangverseny. Szabad bemenet

M a rg it-p a rk  kávéház Budán a Margit híd mellett 
Pécsi Pege Károly zenekarának hangversenye.

Otthon kávéhát Kerepesi-ut Farkas Fali zenekara.
K lotild  k ávéh áz  Lipót-utca katonazene.
B uszt-Sopron- é s  P ozson y  vidéki kitűnő borokat 

helyben házhoz szállít a fíorpinee Eötvös-utea 99.
Tátra n a g y  k ávéh áz  Király-uioa 77. naponta mű

vésznőkből álló nőizonskar.
B o d ega-p iuoe. újonnan fényesen berendezve, a 

Soraossy-mulatóval azombon (Nagyoiezű-utca 20.1. na»nn<» 
éjjel 3 óráig van nyitva.
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .

W . KI” . O P E R Á H O Z .
Hétfő, 1899. évi október hó 9-éu.

Z á r v a .

K ÉR H ETI SZÍN H Á Z,
Hétf«, 18 9. i októbír hó 9-én.

S z é c h v  D Tária.
Vígjáték 3 fe’\o ásba.i. Irta Dóczi Lajos. 

Kezdete 71 3 órakor.

f íÉ P S Z IN H A Z .
Hétfő, 1899. évi október hó 9-én.

K ap é s  h o ld .
Vig operetté 3 föl vonásban. írták A. Vanloo és 
Loterrier. F rditották Kvva Lajos ős ®*őy

Zenéjét szőrze te Charles Lecoq. 
.Személyek:

FOLIES CAPRICE
t  i . ,  K é v a y - u tc a  I S .  sz .

M a

„Menachem á!mas“
énekes játék ballettel Leitner H.-től, zenéje 

Ktnoch A.-tól.
Ágoston remete ............ .................. Schönberg ur
Menachem, damaszkusi zsidó . . . _Rótt ur
Sára, felesége ................................ Weissné

Ezt megelőzi:

A

Picrates Kovács M. Mán óla Küry Klára
Braseiré Raskó Beatrix F. Hegyi A.
Miguel Kenedich Sanchetto Vidornó
Degomez Szabó A. Cristoval Lubinszky

Kezdete 7 órakor."

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő. 1899. évi október hó 9-én.

.1 f é r j  v a d á s z n i  j á r .
Bohózat 3 felvonásban. Irta: Georges Feydeau. For- 

, . tta : Mib 'ly József.
Szomélyek:

d s a l a d i  & r á m a “

tra r 'k u s  kimenetelű bohózat. Irta : H. II.
Továbbá ballettársaság fellépte a

B ^ n riq iie tta  l l o l z e r
Z f i ’ é c o l e  d o  l ’ a f c h é ,

ballett ném ajáték :

JJ

Sneidig egyenruhákat
k é s z í t

B L U M  S Á N D O R
T5 m <1í i pest,

V áci-utca 12. szám .

J  üst in ián 
Léontino 
Latour

Hegedűs
I.ánczy
N .. 1..

Babette
Gustave
Bridois

Kezdete 712 órakor.’

Boros F.
Góth
Gyöngyi

RSftGYftR S Z IS ffíA Z .
Hétfő ■ évi október hó 9-én.’

L. Komáromi Mariska asszony felléptével.
S zu  k u n it .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdol
gozásából ír tá k : Beöthy László és Makai Emil, 

zenéjét szerzetté : Davidsohn Emánuel. 
Személyek

E rő s S á n d o r  é p í t é s z  "
a já n lja  szabadalni. 5 —S eni. vastag

f lV Á L A S Z F A L A D T
ő s  f ö d é m e k e t

b /irn tr ly  fosxtúvo’ e iz b a n . m elyeket n»gy fiivá  osl épületükben 
k ivá ló  s ik t-rre l u ka  mázott. Ez - k f í '- k é lv  su lvua l . bárhol a lká l
it,az ától. és tűzi. eutosok. E b  ál a lta tnak uktlt k . ;t. akár etrész 
ép tk-zések tervi . énével és f c i . - p i t . e j r . v ú U .  K«ltsó|rv.-tés«-k 
készitéséro ós edd;-.- készíte tt m unkák nem uta tá iiira  a ján lkoz ik

i x r  K R Ó N I K U S

Monaóh
Áron
Ahsolon

Szilágyi
Mátrai
Beöthy

Szulamit
Abigail
Cingitang

Kezdete 71 a órakor.

Komáromi
Jxdofsky
Rózsahegyi

U Á n -S Z IK H Á Z .
Hétfő, 1899. évi október hó 9-én.

Z á r v a .

Viszketeg, mindéi !éle sö nör, ótvar, bőrrtámlás, 
test-, kéz-, lábizzadás oll . orvosilag ajánltatik 
az Erényi-félo Jc  rl-Si l,‘ mely ezen bajokat 
a test bármely ré- n a.a osan gyógyítja. Hasz

nálati uta ássál ira 3 Korona.
„ M A K A C S *

C H R I S T O F L E - E Z Ü S T
a valódi ezüstnél jobb

I r t ip li it tó  e g - y e t l i i l

W a d l s t e i n e r
üveg és pcrcellán üzletében

‘3 - u . c la p e s t e n ,  I V . ,  V á c i - u t c a  2 7 .

H a tó s á g ila g  e n g e d é ly e z e tt  v é g e la d á s
l |  nélkül is lehet

1;éí s z ő n y e g e k e t ,  fü g g ö n y ö k e t, 
ta k a ró k a t stifa.

olcsón , d iv a tn a k  m eg fe le lő en , Jól v á sá ro ln i.
D ú s  v á l a s z ’bslcu. r a k t á r u n k o n .  I s a p n a -b ó lc :

T a p e a try  fu tók  1 f r t  20  k r tó l félj. 
B rü sse l „ 1 „ — ,  ,
V e lv e t ,  1 „ 90  ,  „
P o króo  , 1 „ 20 „

J u te  fu tó k  - 20  k r tó l  fe ljebb  
I M an ila  „ 4 0  „ „

H o lla n d i, 65 „
; K okus ,  65 , .
; Egyben szőtt salon-szőnyegek és ágvelők S m y rn a-sz ö n y e g ek  íké zimunka)

□  méterenként 8.— írttól feljebb. Asztal és ágyteritök, pokrócok, fiiégö- 
| nyök, bútorszövetek stb. ajánltatnak s?ives megtekintés és bevásárlásra.

cs. ós k lr. u d v  s z á llí
tó k , ni. k lr . szab . n a g y 

k e re sk e d ő k

o m o s s y  B S a la tó
(Xasry m e z ő -u tc a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c , bérlő. 
P é n z t á r n y i t á s  7, — k e z d e t e  p o n t  S 

ó r a k o r .
M a

Thaller Willy
a  b é c s i  R a ir n u n d  s z ín h á z  j e l e s  k o 

m ik u s a  m in t  v e n d é g
utolso előtti vendégjátéka

Z w ö lf  M ü d c h e n  in  
U n ifo rm .

B o h ó z a t ,  i r t a  X e s tr o y  J.

*5
Csuz, kösz vény, derékfájás, halogatások, szak- 
gat.is, szúrás, máj-, lép-, gyomordaganat ellen B

biztos készítmény az Erényi félő

A E R V W “
Postán megrendelhető: Erényi Béla gyógyszer- 
tárábó Szabadszállá-; 6. > Pest megye). Budapesti 
főraktárak: Török József, Király-utca 12 Dr Bu
dai Enni, Város ház-ti r. Dr. Egger, Váci-k irut 17.

JÓZSEF és TÁRSA
V .. E R Z S E B E T -T É R  11. S ZÁ M

ív ö l iö g é s n é l ,
rekedséunél vegyen 31 
‘írért Réthy- féle pomete- 
ü cukorkát.

M. k. államvasutak. 141.07,99, :

a  le g jo b b  o r o s z  é n e k -  é s  t á n c -c s o p o r t
S ír . I& oherts

e<< u i l ib r is t a .
H a n r i k

v e n t r i lo q u is ta
EEiss MUly Capsll

s z e n z á c ió s  sp o r t j e l e n e t ,  
H o ln a p  k e d d e n , o k tó b e r  lO -én  X V illy  
T h a l le r ,  a b é c s i  I ta im u iid  sz ín h á z  
j e l e s  k o m ik u s á n a k  u to ls ó  v e n d é g 

j á t é k a .
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz
közöltetik. a gépek Wüate és Rupprecbt gépgyáro

sok által készíttettek
Elővételi jegyek W e i s s  A . nagy szivar
tőzsde IV., Károly-körut 26. és a mulató

nappali pénztáránál kaphatók.

- 3 Ö

Legolcsóbb
és le g jo b b

sza kác skö n y v
Szegedi uj szakácskönyv legújabb (4.) bővített ki- 

adáslrta: Szekula Teréz. Ara 2 forint helyett.
csak I f o r in t  5 0  k r a jc á r .

Megrendelhető a

„ B u d a p e s t i  N a p l ó “
kiadóhivatalában.

J ó z s e f - k ö r u t  1 8 .

3 ,  4 ,  5 .  3  f r t  s féljél. . I
I

kai, vonóval és gyantával 
együtt) 7, S . 9 ,  1O frt 
s feljebb, valamint az 
összes iskolai és zent kari 
hangszerek, úgyszintén 

harmoitiumok iskolai hasz
nálatra a 1 égj u lányosab

ban szerezhetők be :

Steraberg Ármin és Tcstv.
cs. ós kir. udvari

h a n  v á r ,
BUDAPEST, 

K e re p e s i-u t 36. szára .
Külön zongoraterme k Kos
suth Lajos-a. 22.. (Karoly- 
körút sarkam Zenepalota. 
Kepes árjegyzék ingyen,
de megnevezendő, hogy 
miféle hangszerről kíván
tatik árjegyzék. Harmo
nikákról és zenélő-auto- 
matákról külön árjegyzék 

jelent meg.

E lső  b u d a p e s ti

K  á  v é m a g a z in
szétküldési osztálya j

f e Í A C
Elvámolva és bérmentve.

Postán utánvétté'., vagy a
pénz olöleges beküldésé-

41 2 kg. Kuba, Mccca. Jáva.
Györ.gy 6.50

1 4 kg. Császár kcv. tea 150 
1 4 kg. Karaván tea 1.40 
’ 4 kg Törmelék tea —.90 

I kg. Takarék kávé —.80
Pénteken és szombaton 

a maradék és kiros
tált kávék eladása pör
kölve ’/s kgr. —.60

Bélák Is tv án
BUDAPEST,

Vll..Rottenbiller-u.4.

C h o v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f  e k e t  o 
16 f r t, L o d o n ö 1- 
t ö n  v m in d e n  s z í n 
b e n  15 f r t ,  F  e 1 ö ltő  
S í r t ,  H a  v e l ő k  

e g é sz  g a 11é r r  a 1 S 
f r t ,  m in  d ó n  t i s z t a  

g y a p o t .

R o th b e rg e r  Jakab
c s. ó s k i r .  u d 

v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV .,

v á c i - u t c a  23. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u j a k r a k i c s e r é l -  
t e t n e k  é s a l c g m a -  
g a s a b b á r b a n b e- 

s z á m í t t a t n a k .

M é n e s i  c s e m e g e
szöilö nemes fajú rózsa, 
valamint legfinomabb ke
vert arad-hogy aljai cse
megefajok 5 klgrmos pos- 
takosarankint bérmetvo 
bármolv állomáshoz — 2 
frt 30 krért kapható — 
utánvét mellett Ring Zaig- 
mondnal Aradon.

Zálogházi
cédulákat veszek.
Eladok

13 latos ezüst evőkészle- 
tokot, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatart '»• 
kát, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 Í r , 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészletekot 
138 írttól kezdve, dús vá

lasztók mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak
ban, arany terfiláncok kő- 
lóggóval. grammja S5 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula reroon- 

toir órák 6 frt. 
Grünbereer Annin 

Béla
örökösei Budapesten,

IV., Városház tér 9 ,1. em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzéket bér- 
mentvo és ingyen.

M a h a g ó n i
és zöld színben: iró, dol
gozó, dohányzó, zsur, kár- 
tyázó és fantaGo asztalok, 
fali- és álló otágerek, osz
lopok. florentini és velen
cei tükrök, keretek, órák,

o • ők
olajfes mények. acélmetsze- 
tek, aquarellek, pálma- 
edények, porcellán, majo
lika és bronz nippek.asz- 
talkás lámpák seiyemernyö- 
vel és fémasztalkák teljes 
kiárusítása végett 20—25 
százalék kedvezményes 
árban adatnak cl. Hegedűs 
Zslgmondnál Andrássy ut 56. 
Dús választék lakodalmi 
a Andokokban.

Pályázati hirdetmény.
Az 1900. években kisebb monnyiségekben 

szükséges mühelyi faanyagokat biztosítani óhajtván, 
azok szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.

A szükséges mennyiségek a következők:
1. 13.0 m3 erdei bükkfa deszka.
2. 6.1 ra3 (260 drb) cmelőfa szilfából vagy gyertyán

fából,
3. 117.8 m3 válogatott lucfenyőfa,
4. 2.3 m3 (180 drb| feszítőfa szilfa v. gyertyánfából,
5. 187.0 m3 diófapalló,
6. 88.0 m3 erdei bükkfapalló,
7. 20.0 m3 gyertyán lapalló,
8. 150.0 m3 'hársfapalló,
9. 49.G m3 (340 drb) lucfenyőpalló,
10. 175.0 m3 nyárfapalló és.
11. 16.1 m3 (250 drb) kemény szálfa, kizárólag szil

fából.
Az ajánlatok f. évi október hó 28-án déli 12 

óráig beterjesztondők, a bánatpénz pedig október 
hó 27-én déli 12 óráig budapesti főpénztárunknál 
teendő le.

A részletes pályázati felhívás, nemkülönben 
az ajánlattételre használandó ajánlati űrlapok, me
lyekben az előreláthatólag szükséges méretek és az 
a/okból biztositnndó mennyiségek vannak felsorolva, 
alulirt igazgatóság anyag és leltátbeszerzési szak
osztályánál (Andrássy-ut 73 75. sz. II. emelet 43 a) 
és valamennyi üzletvezetősógnél megtekinthetők, — 
illetőleg ott megszerezhetők.

A 122291/96. sz. általános, valamint mühelyi 
célokra szükséges fák szállítására vonatkozó és 
82144/98. sz. a. érvényben levő uj különleges szál
lítási feltételek szintén ezen hivataloknál megtekint
hetők és a budapesti nyomtatvány tárunknál (An
drássy-ut 73—75) a vételár (általános feltételek 25 
kr., különleges föltételek 15 kr) leíizetéso mellett 
beszerezhetők, do posta utján is kaphatók, ha a vé
teláron kivid postaköltség fejében 10 kr. nevezett 
nyomtatvány tárhoz beküldetik.

Budapest, 1899. évi szeptember hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatóága. 
Utánnyomás nem dijaztatik.

M M <  *

Köznép-osztály,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 frt.
Mellény 1 frt.
Ferenc József-kabát 4 frt 
Jaquet 3 frt.
ROTH BERGER JAKAB
Kristóf-tér 2. I-sö emelet

#  #  w

É p p e n  ro o st J e le n t  m e g !

P eterd i S án d or ■

J e f t e  l e á n y a i

a r a T í r t  6a e g y é b

r
 E L B E S Z É L É S E K .

Megrendelhető:

udapesti Napló" kiadóhivatalában
1 Jrtiscr-R lirn t 18. 8Z.

Nyomatott a > Pátria* irodalmi vállalat és nyomdai rész vény társa* ág köríorgó-gépeu, Budaucst.lX . Üllők ut 25.


